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Érvényben marad
a német-orosz szerződés

A németek lemondanak az orosz bizottságban való 
részvételrőlA franciák a jóvátételt bizottság utján 

akarnak nyomást gyakorolni Németországra
Az Uj Kelet tudósítójától

A lárma kezd elülni, az izgalom 
sillapodni, a német-orosz szerző­

dést nem semmisítik meg. Wirth 
Kancellár már-már kapitulált, de 
Rathenau külügyminiszter, az egyez­
ség német értelmi szerzője, a tár­
cáját kötötte hozzá, hogy a meg­
állapodások érvényben maradja­
nak. Különben se lehetett a dolgot 
egyoldalúkig elintézni, Wirth hiába 
ment volna bele a hatálytalanításba, 
Csicserin hallani sem akart ^ a do­
logról. Nem maradt más hátra: a 
németek lemondanak a politikai bi­
zottságban való részvételéről. Helye­
sebben szólva, nem vesznek részt 
azokon a tárgyalásokon, amiket az 
antant, a kisantant, a semlegesek és 
; balti államok az orosz kérdésben 
folytatnak. Alapjában véve természe­
tes is a dolog, a németek az orosz 
Kérdést a maguk részéről elintézték 
6 érthető, ha a szövetségesek nem 
veszik szívesen, hogy szavazatukkal 
még külön befolyásolják a politikai 
bizottság határozatait. Természetes 
azonban, hogy maga a német-orosz 
szerződés ténye súlyosan nyomja a 
mérlegnek azt a serpenyőjét, amelyen 
Európa Oroszország dolgát intézi. 
Maga a szerződés sokkal többet szá­
mit egy szavazatnál.

A helyzetet tehát megmentették. Az 
ordern az olaszoké. Ugylátszik azonban, 
zogy maga Lloyd George is rajta volt 
a dolog békés elintézésének. A fran­
ciáknak, akik a németeknek küldendő 
líimátumot erőszakolnak, savanyu áb- 

rázattal kell látniok, hogy a németek 
elfogadták az ultimátumot és a konfe­
rencia nem robbant föl, jóllehet, ők 
ezt remélték. Lloyd George ma a gé- 
nuai sajtógyülekezet előtt tett nyilat­
kozatában a maga erőteljes modorában 
meg is mondja a véleményét azokról, 
akik szeretnék a konferenciát ravatalon 
látni. Csalódni fognak — mondja az 
angol premier — sem Németország, 
sem Oroszország nem óhajtja a génuai 
konferencia kudarcát. A konferencia 
él és nem is fog meghalni.

A sajtó képviselőit 
valósággal frappirozta. Hatalmas 
orkánnal köszönték meg 
jelentéseit.

Lloyd George

energikus

A franciák a kulisszák mögött to­
vább mesterkednek. Miután Génuában 
a világ egységes akaratával szemben 
nem mennek semmire, a kulisszák 
mögött dolgoznak tovább. Az orosz- 
német szerződés nagyon nyugtalanítja 
ekei. Most a Parisban székelő jóváté­
tel! bizottság utján szeretnék felborítani 
a helyzetet. A jóvátétel! bizottság jelen­
tést tett közzé, amelyben kijelenti, hogy 
felszólítják Németország haditeher- 
bizottságát, szolgáltassa át a német- 
orosz szerződés hiteles másolatát. A 
jóvátételt bizottság jogi osztálya megfogja 
vizsgálni, vájjon a szerződés érinti-e 
a Versailles! békeszerződés feltételeit. 
Ennek az eldöntésére — mondja a 
kommüniké — csak a bizottság illeté­
kes. Valószínű, hogy a jóvátétel! bizott­
ság, amely főként a franciák és a bel­
gák érdekeit képviseli, találni fog para­
grafust, amelybe a német-orosz egyez­
mény beleütközik. Csak az a kérdés, 
milyen szankciókkal fogja az oroszokat

kényszeríteni, hogy mondják 
misnek az egyezményt.

ki sem-

Rathenau tárgyal L toy ti 
Ge&rge-zsal

Géműből jelentik: A tegnapi nap 
a németek válaszjegyzékének a be­
várásával "telt el. Minden irányból 
lépések történnek, hogy a békét 
helyreállítsák. Rathenau Wirth kan­
cellárral való tárgyalása után Schan- 
zerrel és Csicserinnel tárgyalt. A 
közvetítő lépések odairányulnak, 
hogy

Németország mondjon le a külön 
orosz-német szerződésről egy 
olyan szerződés ellenében, mely 
Európa összes államait és Orosz­
országot egységes szerződésben 

köti össze.
Rathenau az orosz-német szerző­

dés fentartása mellett van, mig 
Wirth hajlik az engedékenységre. 
A németek késnek a válasszal, mert 
remélik, hogy Olaszország fárado­
zásai — a kiegyenlítést illetőleg — 
eredményre fog, :-ie 'fezeik'!. A- bizott­
ságok ma' ujbói' megkezdték munká­
lataikat.

Párisi távirat szerint a jóvátétel! 
bizottság felhívta a Kriegskassakom- 
missiont, küldje el a német-orosz 
szerződés hü szövegét, hogy a jogi 
albizottság tanulmányozhassa azt, 
mennyiben felel meg a Versailles! 
békeszerződés rendelkezéseinek, illetve 
mennyiben hágta át azokat.

Azt a hírt, hogy a német-orosz 
szerződéstől a németek visszaléptek 
volna, hivatalosan megcáfolják.

A Rathenau és Lloyd George 
közötti tárgyalás két óra hosszat 
tartott és békés szellemben ért 

véget.
Megbízható értesülés szerint az 

olasz és angol közvetítés sikerrel járt.
Rathenau kijelentette az újságírók 

előtt, hogy az angolok a tárgyalások 
befejezése előtt három nappal min­
denről értesítve voltak. Maga Lloyd 
George is mindenről tudott

A „Lokalanzeiger“ írja: Az an­
gol delegátusok ebédre hívták a né­
met újságírókat, hogy a két állam 
közötti barátságot dokumentálják. 
Ez azonban a közbejött események 
miatt elmaradt. A delegáció elhatá­
rozta, hogy

a német újságíróknak semmi­
féle felvilágosítást nem ad többet.
Egy angol diplomata kijelentette, 

hogy a német-orosz szerződés csak 
azért volt meglepetés az angolok ré­
szére, mert Génuában kötötték meg. 
Maga az angol kormány is azzal a 
tervvel foglalkozott,hogy külön meg­
egyezést köt Oroszországgal. Lloyd 
George tudott a tárgyalásokról, meg 
akarta azonban akadályozni, nehogy 
ezáltal a konferencia hatalmai között 
szakadás álljon be. Azt hiszik, hogy 
a németek helyzete lényegesen rosz- 
szabodott.

Orosz-német« 
véd- és dacszövetség 9
A londoni lapok szerint Német­

ország és Oroszország között katonai

egyezmény is készül, amelyet nemsokára 
aláírnak.

A „Daily Telegraph“ szerint Német­
ország katonai intézményei majdnem 
egyesültek már akkor, amikor a gaz­
dasági szerződést aláírták.

Antant értesülés szerint a német- 
orbsz katonai konvenció már életbe is 
lépett, amennyiben

az esztlandi orosz csapatokat 
már német tisztek vezetik.

; A berlini német lapok hosszasan 
foglalkoznak a német-orosz egyezmény­
nyel és az ezáltal alkotott uj helyzet­
tel. Az .,8 Uhr Blatt“ írja, hogy a 
szerződés a politikai következményeken 
kívül Németországban is nyugtalanságot 
fog kelteni. Az egyezménynek eredménye 
az lesz, hogy Anglia, akire Németország 
eddig a leginkább számított — el fog 
távolodni tőlünk. Oroszország nincs és 
nem is lehet olyan helyzetben, hogy 
privilégiumot adjon és hogy megtérítse 
kárainkat. Politikailag pedig legkevésbé 
számíthatunk Oroszország támogatására.

A francia lapok megállapítják, hogy 
Rathenau puccsának egy biztos követ­
kezménye van:

a szövetségesek közt az ellen­
tétek megszűntek

és valamennyien egységesebbek lesznek, 
mint valaha. A lapok szerint a konfe­
renciát nem lehet folytatni, és Orosz­
országgal nem szabad tárgyalni, mert 
az vágtak konferencia
végének s nagyon könnyen meg lehet, 
hogy ez a vég sokkal hamarább be­
következik, mint akár az oroszok, akár 
a németek hitték. Az angol lapok vé­
leménye is nagyjában egyezik a francia 
lapokéval. Helyeslik a franciák bizal­
matlanságát a németekkel és oroszokkal 
szemben és Lloyd Georgeot energikus 
eljárásra szólítják fel.

A cáfolatokkal szemben itt úgy trnd- 
ják, hogy

Poincaré a legközelebbi napok­
ban Génuába érkezik és átveszi 

a francia delegáció vezetését.
Benes egy újságírónak a német­

orosz szerződésről kijelentette, hogy az 
nagy meglepetést okozott a szövetsé­
geseknek. Az előzetes tárgyalások a 
legnagyobb titokban folytak, annyira, 
hogy ezt még sejteni sem lehetett. Most 
azonban a szövetségeseken a sor, hogy 
ezt az ügyet elintézzék. A kisantantra 
minden körülmények között fontos fel­
adat vár és most kettőzött éberséggel 
kell vigyáznia Európa békéjére.. A 
Bethlennel folytatott tárgyalásokkal kap­
csolatban kijelentette, hogy Csehország 
és Magyarország között a gazdasági 
közeledést fogja hozni az a tárgyalás, 
amelyet Prágában folytatnak le a cseh 
és magyar kiküldöttek.

Amerika is résztvesz
A génuai konferencia befejezése 

után Stockholmban nemzetközi pénz­
ügyi konferencia lesz. Amerika csak 
olyan feltétel mellett hajlandó a konfe­
renciára képviselőit elküldeni,

ha a jóvátétel! kérdést nem kap­
csolják ki a programból.

Amerikai jelentés szerint az amerikai 
kormány felkérte Pierpont Morgan ban­
kári, hogy az amerikai kormány -nevé­
ben utazzék Génuába, ahol egy nem­
zetközi kölcsön ügyében folytasson tár­
gyalásokat. A pénzügyi bizottságot 
nyilván Amerika uj elhatározása követ­
keztében Kolrat elnök hirtelen össze­
hívta. A bizottság szerda óta nem tar­
tott ülést. Az összehívás olyan hirtelem 
történt, hogy a bizottság tagjait érákig 
kellett Génuában keresni.

Lloyd George nyilatkozata
A konferencia még éi és nem is fog meghatni

Lloyd George, a sajtó képviselői 
előtt a következőket mondotta :

— A konferencia még él és 
nem is fog meghalni. A konferen­
ciát figyelemmel kisérő emberek 
egyrésze a békemü sikerét, más­
része pedig ennek az ellenkezőjét 
akarja. Azt hiszem, az utóbbiak 
reménye nem fog teljesülni. Az 
orosz szerződés következtében elő­
állt visszás helyzet megszűnt. Ez 
az ügy már nem hátráltatja tovább 
a konferencia munkáját. Az oroszok 
a politikai bizottság mai ülésén át­
adják a válaszukat.

— Nagyon csodálkoznám, — 
mondta Lloyd George — ha a 
válasz, nem lenne kielégítő, mert 
ellenkező esetben a konferencia 
nagy veszedelemben forog. Meg 
vagyok győződve, hogy a konfe­
rencia végeredményében általános 
pacifikálásra vezet.
Lloyd George nyilatkozatát az 

újságírók tomboló tapssal fogadták. 
Lloyd George ezután az újságírók 
kérdezősködéseire válaszolt és többek 
közt kijelentette, hogy nem volt elő­
zetes tudomása a német-orosz szer­
ződésről. Kijelentette továbbá, hogy 
a németektől a leghatározottabban 
kívánta és kívánja, hogy függesszék 
fel, vagy módosítsák a szerződést, 
vagy lépjenek ki a politikai bizott­
ságból. Szerinte

a németek valószínűleg az utóbbi 
eshetőséget választják.

Meggyőződése szerint, sem a né­
metek, sem az oroszok nem kívánják, 
a konferencia bukását. Kijelenti, hogy

a népszövetség csak akkor teljesítheti 
feladatát, ha az összes nemzeteket 
egyesíti magában, nem pedig csak 
egyik felét.

Rathenau a helyzet ura
Ellentétben a londoni és párisi 

jelentésekkel, a berlini lapok megcá­
folják a Wirth és Rathenau közti 
ellentétekről szóló híreket. Lloyd 
George tegnap megkérdezte Rathe- 
nautól, hogy ki volt az angol dele­
gációnak az a tagja, akit informált a 
német-orosz tárgyalásokról. Rathe­
nau erre azt válaszolta, hogy az il­
lető politikus Wyse volt, aki Angliát 
a legfőbb gazdasági tanácsban kép­
viselte. Lloyd George Ratheanu egy 
kérdésére kijelentette, hogy Wyset 
nem kérte meg arra, hogy az ügyek­
ről informálja őt. A megbeszélések 
során Lloyd George y megállapította, 
hogy Rathenau Wirthet sem infor­
málta az oroszokkal való tárgyalá­
sokról. Lloyd George még kijelen­
tette :

— Az állítják, hogy engem in­
formáltak, pedig AVirthet sem értesí­
tették a dolgokról.

A „West Europa“ értesülése sze­
rint Wirth és Hermes rosszalják 
Ratheanu eljárását, hogy még mi­
nisztertársaival se közölte szándékait. 
Ha Németország lemond a szerződés 
perfektuálásáról, akkor Rathenau 
helyzete lehetetlen lesz: ha pedig 
Rathenau álláspontja győz, akkor a 
német delegációnak nem marad más 
hátra, minthogy csomagoljon és ha­
zautazzon. Ezt a pesszimisztikus fel­
fogást a későbbi táviratok megeá-
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folják. Ratkenau kerekedett felül s 
most 6 a helyzet ura.

Elintézik a konfliktust 
Tegnap délelőtt Lloyd Georgenál 

összegyűltek a szövetségesek és a 
kisantant képviselői. Schanzer jelen­
tést tett a németekkel folytatott tár­
gyalásairól. A németek a tegnapi 
tárgyalások alapján ma közölték 
Lloyd Georgezsal, hogy maguk is 
szívesebben látnák a szerződés meg­
semmisítését, de az oroszok nem 
akarják őket felmenteni. A németek 
tehát a másik eshetőséget választják 
és az első bizottságnak az orosz 
ügyekről való tárgyalásain nem 
vesznek részt. így tehát az első bi­
zottság péntek délután a németek 
nélkül ül össze,

Újabb távirat szerint az orosz­
német szerződés következtében elő­
állott konfliktust még ma kölcsönös 
megegyezéssel elsimítják.

Németország ki fog válni a politi­
kai bizottságból. Rathenau, aki 
az érdeklődés középpontjában 
áll, ma fog nyilatkozni a világ­

sajtó képviselői előtt.
Az orosz válasz az ultimátumra

Az orosz ügyek albizottsága hol­
nap délelőtt ülést tart, amire meg­
hívták a semleges államok képvi­
selőit is. A német é% az orosz ki­
küldötteket nem hívták meg a ta­
nácskozásokra. Az ülésen az orosz 
választ fogják megvizsgálni és ez­
után döntenek arról, hogy folytas­
sák-e a tárgyalást az oroszokkal. 
Ugylátszik, hogy az orosz válasz 
nem lesz egyenesen visszautasító és 
a tárgyalásokat folytatni lehet.

Gyilkos merénylet 
egy orvos ellen

Az Uj Kelet tudósítójától
Borsáról jelentik : A községet fel­

háborító gyilkossági kísérlet tartja 
izgalomban. Dr. Dobó József körorvos, 
aki nemrég telepedett le a községbe, 
utasítást kapott, hogy a lépfenés álla­
tok húsának kimérését tiltsa el. Azon 
a vidéken ez a járvány nagyban dühön­
gött és a körorvos úgy érezte, hogy 
neki fokozott mértékben kell végre­
hajtania az erről kapott utasítást. Ehhez 
képest dr. Dobó napróí-napra meg­
látogatta a mészárosokat és ha beteg 
állat húsát találta, minden alkalommal 
hivatalos szigorúsággal lépett fel a 
mészáros ellen.

Ez nem volt Ínyére a mészárosok­
nak, akik az olcsón szerzett beteg 
illatokon akartak meggazdagodni. Külön­
böző fenyegetőzésekkel szerették volna 
megfélemlíteni az orvost, akinél jó­
szóval nem érhettek el semmit.

Az elmúlt kedden az orvos figyel­
meztette a mészárosokat hogy ezentúl 
otthon semmiféle élő állatot nem vág­
hatnak, mindent a vágóhídra kell kivin- 
Biök, ahol előzetes orvosi vizsgálat alá 
veszik a vágómarhát. Egy ellenőrző 
■tja alkalmával azonban Mundru Juon 
mészárosnál rájött, hogy a házban öl­
ték a kimérésre szánt állatot. Az orvos 
hevesen tiltakozott a tilalom megsze­
gése miatt, mire a mészáros kést raga­
dott. Dr. Dobó erre a csendőrőrsre sie­
tett és az őrmester kíséretében vissza­
jött a mészárszékbe, hogy az esetről 
hivatalos személy jelenlétében jegyző­
könyvet vegyen fel. Közben a község 
kirója is megjelent a helyiségben, ahol 
jegyzőkönyvet vettek föl az esetről, 
amit lezártak és aláírtak. A helyiség­
ben tartózkodott még a község egy 
másik mészárosa, Sergyán György, aki 
dr. Dobót többizben veréssel fenye­
gette meg-. Ezúttal is provokáló hangon 
beszélt az orvossal, mire a jelenlévő 
Boohis lelkész leintette és követelte tőle, 
hogy durva szavaiért kérjen az orvos­
tól bocsánatot. Sergyán azonban nem 
csillapodott le, úgy, hogy a csendőrőr­
mester kénytelen volt őt kidobni a he­
lyiségből.

E jelenet előtt egy asszony jött a 
mészárszékbe és kérte az orvost, jöj­
jön'egy súlyos beteghez. Dr. Dobó 
sietett a beteghez, ahol körülbelül egy 
félóra hosszat időzött, amikor kijött, a 
■agy sötétségben a beteg két női hozzá­
tartozója kisérte ki őt az utcáig.

Itt hirtelen valaki egy tompa tárgy- 
gyal úgy fejbe ütötte, hogy elvesztve

eszméletét, nyomban elterült. A tettes 
ezután még egy ütést mért az orvos 
arcára, úgy hogy álkapcsa eltörött és 
néhány foga kihullott. A zajra kisiet­
tek a beteg hozzátartozói ős az eszmé­
letlen orvost Rakására vitték.

A vizsgálat még az éj folyamán 
megindult és a csendőrség Sergyán

mészárost, akire a tettesről adott sze- 
mélyleírások ráillenek, letartóztatta. Az 
orvost súlyos állapotban Kolozsvárra 
hozták, ahol Steiner és Hönz tanárok 
műtétet hajtottak végre rajta. Kezelő­
orvosa Szigeti doktor megállapítása 
szerint dr. Dobó sokáig lesz kénytelen 
az ágyat őrizni.

Átszervezik a nemzeti pártot
Stere kiválik a parasztpárt vezetőségéből
Az UJ Kelet tudósítójától

Már az egységessités óta foglal­
koztatja a nemzeti pártot a terv, 
hogy a párt szervezeteit az egész or­
szágra kiterjessze. Az egységes ellen­
zéki blokk érdekében folytatott ta­
nácskozások idején Popovici Mihály 
a többi ellenzéki pártok körében 
állandóan azzal az óhajjal találkozott: 
a nemzeti párt bontson zászlót Er­
dély határain túl is. A párt vezető­
sége most elérkezettnek látja az időt 
a pártkeretek kibővítésére és , ezzel 
kapcsolatban természetesen szüksé­
gessé válik a pártprogram megfelelő 
átdolgozása is. Erre hivatkozik a 
párt legutóbbi kommünikéje is, 
amely a gyulafehérvári pártkongresz- 
szus elhalasztását jelenti be. A 
kongresszus véglegesen fog dönteni 
a párt jövő sorsáról és hir szerint 
nagyobbárányu változásokat fog esz­
közölni a vezetőség mai összetételén 
is. Szükséges ez annál is inkább, 
mert a párt egyidejűleg több, ma 
kívülálló politikai csoporttal bővül a 
többi kapcsolt területekből és a re­
gétből is. Az ,, Aurora“ értesülése 
szerint j

Popovics Dóri volt bukovinai
miniszter híveivel együtt belép 

az erdélyi nemzeti pártba
és ezzel megkezdődnék egy uj or­
szágos párt alakítása. A lap szerint 
a gyulafehérvári kongresszuson e 
célra való tekintettel uj pártprogram- 
mot fognak előterjeszteni és esetleg 
más elnököt is fognak választani

Az „Aurora“ értesülését más ol­
dalról is megerősítik, de hangsúlyoz­
zák, hogy

elnökváltozás nem lesz.
Nemcsak a nemzeti párt, de más 
ellenzéki szervezetek is a legnagyobb 
elismeréssel adóznak Maniu Gyulá­
nak és 6 benne látják a jövő alaku­
lás vezetőjét. Maniu különben telje­
sen felgyógyult és újból közvetlenül 
vesz részt a tanácskozásokban. Az 
„Adeverul“ is azt jelenti, hogy a 
több irányban folyó tanácskozások 
hamarosan befejezőinek és a közel­
jövőben uj nagy politikai párt ala­
kul, amelynek magva az erdélyi 
nemzeti párt lesz. A 'gyulafehérvári 
kongresszus (előkészitésére különben 
Popovici Mihály Kolozsvárra ér­
kezett.

Ellentétek a parasztpártban
Régen lappangó ellentétek közeli 

kirobbanásáról adnak hirt a fővárosi 
lapok a parasztpárt köréből. Azokról 
az ellentétekről van szó, amelyek Stere 
Constantin és Mihalache között támad­
tak a párt programja és taktikája miatt. 
A párt egyrésze a programot tul- 
radikálisnak tartja és arról van meg­
győződve, hogy gyakorlati szempontból 
nem nagy súllyal bírnak a túlságosan 
előrehaladt követelések, amelyek egy­
előre nem valósíthatók meg, de alkal­
mas agitációs eszközök a liberálisok 
számára, hogy bolsevistának bélyegez­
zék a caranistáfer szervezeteit. Arra 
akarták rábírni Steret

térjen le a parasztpárt az osz- 
táyharc elvi alapjáról.

Stere hallani sem akar a program 
módosításáról és bár föltétel nélkül 
megmarad a pártban, amennyiben a 
pártprogramot módosítani fogják, a ve­
zetőségben vállalt munkájáról le fog 
mondani. Ez az elhatározás már a vá­
lasztásokon érlelődött meg Stereben, 
amikor egyes vidéki szervezetek nyíl­
tan tudtára adták, hogy a háború előtt 
és alatt tanúsított nőmet - barát maga­
tartása miatt, nem szívesen látják a 
párt élén. A pártprogram módosításá­

ról, illetve a vezetőség átszervezéséről 
a párt országos kongresszusán fognak 
határozni.

Stere kiválik 
a parasztpártból ?

Bukarest, ápr. 20. Az „Epoea“
szerint a parasztpártban nézeteltérés 
támadt. Stere professzor jelenléte a 
pártban árt politikai akciójuknak. Stere 
tudvalevőleg nagy németbarát és ezért 
a parasztok nem szeretik. Politikai:
körökben biztosra veszik, hogy az őszi 
kongresszusra Stere már nem lesz t£ 
parasztpárt tagja.

A pótválasztások
Bukarest, ápr. 20. Hivatalosan közük, 

hogy a legutóbbi minisztertanács a 
pótválasztások határidejét május 28 és 
29-ben állapította meg.

Szenátusi pótválasztások lesznek:
Putnán, Falciuban ős Radautián.

Képviselői választások a Cotinani, 
Élesd, Teica, Visnita, Imeu, Telegd, 
Módos, Sepsiszentgyörgy, Valca, Arad 
város, Marosvásárhely és a zernesti 
kerületekben.

Szamosujváron a nemzetipárti dr. 
Pop György győzött a tegnapi pót­
választáson a überális Tripon Gáborral 
szemben.

A zsidó vagyon 
Palesztinában

— Az UJ Kelet tudósitójától —

Jeruzsálem, április 10. Van egy hé­
ber közmondás, amely azt mondja: „A 
számok bölccsé teszik az embert. “ Aki 
meg akarja tudni, hogy az utolsó évek­
ben a világválság és a pénzinség elle­
nére, a zavaros politikai viszonyok da­
cára mennyi történt Palesztina érdeké­
ben, nézzen a számok után és képet 
fog alkotni magának a zsidó áldozat- 
készség mértékéről. A „Haarec“ cimü 
héber újság hetenkint közgazdasági mel­
lékletet ad és ennek egyik utolsó szá­
mában szó van arról, hogy a zsidók az 
utolsó években mennyi tőkét hoztak az 
országba, mennyivel járultak az ország 
közgazdasági életének megmozditásá- 
ho í. Ha nem tekintjük azokat a kisebb 
vállalkozásokat, amelyek alapításához 
ezer font sterlingnél kevesebb tőke kel- 

I lett, a következő csoportosítást látjuk:
1. Ezertől ötezer font sterlingnyi

* alaptőkével huszonhárom zsidó vállalko- 
kozás működik, együttvéve hatvannyolc­
ezer font sterlingnyi tőkével.

2. Ötezertől tízezer font sterüngnyi 
alaptőkével négy zsidó társaság műkö­
dik. A Karmel, az Atlit kőbányaszindi- 
kátut, a tel-avivi fürdővállalat és a Pa­
lestine Shiping Company. Együttvéve 
huszonnégyezer font sterling tőkével.

3. Négy vállalat tízezertől huszonöt-
• ezer font sterlingnyi alaptőkével: a dán- 
"iamerikai asztalosmühely Jeruzsálemben 
|(ttzezer font), S. Katz és társa (húsz-

szer font), Kasnan (tizenötezer font) és 
American Palestine Iron Workers 

tizenkétezer font), együtt ötvenhatezer 
‘ont sterling.

4. Két vállalkozás huszonötezertől 
í ötvenezer font sterlingnyi befektetéssel
Americen Fruit Grovers (30.000) és 
Americen Pslestine Co. (50.000 font).

5. Öt vállalkozás ötvenezertől száz­
ezer fontig : Hirám Company (100.000), 
Habone (100.000), Les Grains de Pa­
lestine (100.000) és Sylikat (75.000) 
ífont. Együtt négyszázhetvenötezer font 
sterling. Ez együttvéve körülbelül há­
romnegyedmillió font sterlingre rng. 
Ehhez jönnek:

a) 200 kisebb méretű gyár 100 font 
sterlingnyi, alaptőkével, *

b) 50 famegmunkáló műhely 200 
font sterlingnyi alaptőkével,

e) 100 automobil háromszáz font 
sterlinggel,

d) hotelekbe befektetett tőke körül­
belül 20.000 font sterling,

e) uj üzleti vállalkozásokba befek­
tetett tőke 60.000 font sterling,

f) 400 uj ház 500 font sterlingnyi 
átlagárban 200.000 font sterling.

Ez az utóbbi hat tétel 340 ezer 
font sterlingre rúg, úgy hogy együtt­
véve egy millió font sterlingnél nagyobb 
összeg mutatkozik azokból a vállalko­
zásokból, amelyeket zsidó magánosok 
és zsidó magántársaságok hoztak Pa­
lesztinába az ország közgazdaságának 
feljavítása érdekében. Ha a zsidó be­
vándorlók számát az utolsó két évben, 
amikor az említett vállalkozások létre­
jöttek, húszezerre tesszük, akkor min­
den zsidó bevándorlóra ötven font ster­
ling jut.

Nagyon érdekes a statisztika, ha 
összehasonlítjuk a zsidó ipari munkál­
kodást a nem zsidóéval.

A kormány eddig hatvankét rész­
vénytársaság működését hagyta jóvá. 
Ezek közül negyvennégy (72 százalék) 
zsidó, tizenkettő (20 százalék) angol, 
három (5 százalék) amerikai, kettő i;í 
százalék) francia és egy olasz.

A kormány huszonegy szövetkezet 
létrejöttét hagyta jóvá, ezek kizárólag 
zsidók.

Minden remény meg van rá, hogy 
még ebben az esztendőben a következő 
zsidó forrásokból fog pénz beözönleni 
az országba: az Amerikai Szálloda 
Társaságtól, a Jelzálog Banktól, az 
Ipari Hitelek Bankjától és a Jordán 
melletti vülamos müvektől. A létező és 
említett vállalkozások nagyrésze szintén 
emelni fogja tőkéjét, föltehető tehát, 
hogy nyugodt időkben és jó föltételek 
mellett a zsidók az év folyamán másfél 
vagy kétmilliót hoznak az országba. 
Ezzel azonban még nem merült ki a 
tőkebefektetés, mert nem említettük 
azokat az összegeket, amelyeket zsidók 
földvásárlás címén fizettek. A Palestine 
Land Development Company egy fél­
millió font sterlingért, a Nemzeti Alap 
350.000 font sterlingért vásárolt földet, 
nem szóla a kisebb földvásárlásokról, 
amelyeket magánosok eszközöltek. Nem 
számítjuk ide azokat a pénzeket, amelye­
ket a cionista szervezet folyósított kü­
lönböző gazdaságai, tanerői és tisztvi­
selői fentartására.

A bécsi munkásság 
tüntető sztrájkja

Monarchista tisztek rendzavarást 
akartak szítani

Az UJ Kelet tudósítójától
Bécs, ápr. 21. A szocialista inter- 

naeionálék nemrég tartott konferen­
ciájának határozata szerint Bécs 
munkássága tegnap impozáns tüntet# 
felvonulást tartott Bécs legforgalma­
sabb útvonalain. A menetben hozzá­
vetőleges számítás szerint mintegy 
kétszázezer munkás vett részt és 
ami a legfeltűnőbb volt, a joboldali 
szociáldemokraták együtt haladtak a 
szélső frakciók híveivel, hogy ezál­
tal is dokumentálják a különböző 
utón haladó, de egy cél felé törekvő 
proletariátus összetartozóságát. A 
hatalmas menetben résztvettek a 
bécsi intellektuelek, egyéb szellemi 
munkások, kereskedelmi vállalatok 
és bankok alkalmazottai is.1

A vörös zászlókat hordó tömeg 
az internacionálét énekelve a parla­
ment elé vonult, amelynek főbej ára1 a 
előtt szocialista és kommunista szó­
nokok helyezkedtek el, akik éles sza­
vakkal ostorozták a monarchist:) k 
aknamunkáját, amely a fiatal köztár­
saság fennállását veszélyezteti. A szó­
nokok egyöntetűen hangoztatták az 
egységes proletárfront megteremtésé­
nek szükségességét. A tüntetőmenet 
felvonulása teljes három óra hosszat 
tartott, azonban rendzavarásra sehol 
nem került a sor. ami nemcsak a 
rendőrség messzemenő intézkedései­
nek tulajdonítható, hanem a munkás­
ság megfontolt viselkedésének is. A 
tüntető tömeg eloszlásakor néhány 
e uh »ne több kávéház üvegablakát be­
verte. Az illetőket maga a munkás­
ság fogta el és szolgáltatta a ható­
sági közegek kezeibe. A fiatalembe­
rek bevallották, hogy monarchista 
érzelmeikről ismeretes leszerelt tisztek 
és volt udvari hivatalnokok bérelték 
fel őket a tett elkövetésére.

< *
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Dán színházak
— Kopenhágai levél —

Csodálatos dolog! Észak adta Eu­
rópának a legmélyebb színpadi író­
kat, a legkomolyabb problémaiatokat 
és mégis — Észak színházai a leg­
elmaradottabb ik színpadi technika és 
műsor tekintetében. (Talán Stockholm 
az egyetlen kivétel — hála a Strind­
berg zsenijének.) Ma Kopcnhága szín­
padain Bjövnson a legvonzóbb iro­
dalmi csemege. Betty Nausen színhá­
zában „A csalárd bukást“ (Et fallit) 
játsszák, kisvárosias korrajzával, rég 
meghaladt, lomtári embertípusaival. 
Kit érdekelne ma Tjaelde nagykeres­
kedő tragédiája, ha — Középeurópá- 
ban adnák elő ? Egy játékos, aki vé­
szit? Egy kereskedő, aki csal és ha­
misít, hogy tovább is nagylábon él­
hessen? Á dán közönség 50 százaléka 
számára még ma is probléma ez. 
Zsebkendők* kerülnek elő a svejfolt 
kabátokból, szemüvegek homályosod­
nak és nagymamás sóhajok töltik be 
a nézőteret.

Betty Nansen — néhai Peter Nan­
sen dán írónak özvegye — komolyabb 
problémákkal is próbálkozott. Andre­
yev „Sztorycin professzor“-át mutatta 
be — üres házak előtt. Azóta nem 
kellenek a „nehéz“ oroszok és a filo • 
zofátó németek, de üres ház sincs, 
annyi bizonyos.

Eifogadhatóbb programot nyújt 
Thorskiíd Roose Dagmar-színháza. 
Itt már Strindberg „Haláltánc“-át és 
Shakespeare „Makrancos hölgyét“ lát­
hattuk tűrhető előadásban. A többi 
színházak javarésze revüt és bohó­
zatot mutat be. „A táncos grófnő“ 
dallamait fütyörészi a fél város és 
a „Fifi“ keringőire táncol az arany­
fiatalság. Ibsen és Strindberg jó­
formán ma is száműzött nagyságok, 
akárcsak 30 esztendővel ezelőtt. 
Sót: ma még inkább. A fihneenzura 
betiltotta „Júlia kisasszony“ bemu­
tatóját, bár a darabot még a szigorú 
berlini rendőrség sem tartotta er­
kölcstelennek. Hiába sürgette a kö­
zönség a legjobbnak mondott Ásta 
Nielsen-filmet: a Berlinben működő 
mozidiva, ugylátszik elveszett a 
honfitársai számára.

Pedig ma nagyon kereset kaphat 
Kopenhága a hazai filmgyáraktól. 
A Nordisk és a Dansk nem verse­
nyezhet most Stockholmmal és Ber­
linnel. Olaf Fönss és táreai csupán 
néhány kisebb vígjátékot ajándékoz­
nak honfitáreaiknak. A legnagyobb 
•szaki színészek a német főváros­
ban játszanak.

A szinészcsere azonban megkezdő­
dött. Moissi vendégszerepei a Királyi 
Színházban. Az élő halottat és Ham­
letet játssza. A közönség megtapsolja, 
a sajtó elismeri, de joggal követeli, 
hopy inkább Johannes Poulsent, a 
legnagyobb dán tragikus színészt ját­
szassák, mert ez a felemásnyelvü 
(dán-német) előadó erősen operaszerü.

Moissi vendégszereplése egyébként 
parázs botrányba fűlt. A Királyi Szín­
ház igazgatósága, ugylátszik, meg­
feledkezett a karzati közönségről és 
olyan kulisszákkal tömte tele a szín­
padot, amelyek az olcsóbb helyen 
tolongok elől mindent elfödtek. Épen 
Hamlet nagy monológja közben kezd­
tek zúgolódni és kiáltozni a karza- 
tiak: „Nem látunk semmit! Nem a 
lábát akarjuk látni! Nem kell ku­
lisszái“

Az előadást félbeszakították. Moissi 
kijött a színpad előterére. Szemrehá 
nyóan fordult a közönség felé. Az­
után folytatta a monológot:

«... Meghalni — elszunnyadni, 
semmi több ...“

Faludi Iván

— Rómában megkezdődött a nem­
zetközi vasúti konferencia. Rómából 
jelentik: A római konferencia, melyen 
a nemzetközi vasúti ügyeket tárgyal­
ják meg, ma nyílt meg. A konferen­
cián első ízben vesznek részt a román 
delegátusok, akik igy a szakbizottsá­
gokból kimaradtak és esek az általános 
tanácskozáson vesznek részt.

j. óidat

Románia sikere
Bratianu Bukarestbe érkezik. Románia és a 
szövetséges államok. A román követelések

Az Uj Kelet tudósítójától
Génuában az utóbbi napok ese­

ményei megváltoztatták a helyzetet 
és előtérbe tolták a kisantant szere­
pét. A kisantant helyzete javult: a 
szövetséges hatalmak már egészén 
más szempontokból ítélik meg a 
kisantant szerepét, mint eddig. Bra­
tianu határozott sikereket ért el, 
jelenléte többé nem szükséges Génuá­
ban, ezért hamarosan vissza fog 
térni a fővárosba. Ennek a helyzet­
változásnak az okai a közelmúlt 
eseményeiben vannak. Az a politikai 
cselfogás, mely Génuában kipattant, 
arra késztette a szövetséges államo­
kat, még Olaszországot is, amely 
legkevésbé szimpatizált a kisantanttal, 
hogy a kisállamok szövetségese felé 
fordítsa figyelmét. Románia már 
közölte a maga feltételeit a kon­
ferenciával, közölte kívánságait, ame­
lyek, ha még nem is döntöttek fe­
lettük, kedvező fogadtatásba része­
sültek.

A bukaresti kormánylapok optimista 
hangon Írnak agénuai konferencia ered­
ményeiről és hangoztatják,hogy Bra­
tianu nagy sikert ért el. Ezzel szem­
ben az ellenzéki politikusok és az 
ellenzéki lapok nem látják ilyen ked­
vezőnek a helyzetet. De az ellenzéki 
lapok is elismerik, hogy nem Bra­
tianu a közvetlen oka azoknak a 
súlyos nehézségeknek, amelyekkel a 
román delegációnak meg kellett küz­
denie. Take Jonescu külpolitikájában 
látják a hibát, mert ez a külpolitika 
egyoldalú volt és sok tekintetben 
nem számolt Románia helyzetével. 
A helyzet mindenesetre az, hogy a 
nehézségek nagyjában elsimultak és 
a kisantant, tehát Románia is, olyan 
mérlegelés alá jutott, mely azoknak 
az erőknek, amelyek felett rendelke­
zik, megfelel.

A génuai konferencia Romániára 
vonatkozó eseményeiről alábbi táv­
irataink számolnak be :
Bratianu meg van elégedve

Génua, április 21. (Lux.) Bratianu 
meg van elégedve a konferencián 
elért sikereivel és reméli, hogy a 
szövetségesek Romániával a jövőben 
jobban fognak bánni, mint eddig. 
Mivel a konferencia célja a szövet­
ségesek közötti viszony megszilárdí­
tására redukálódott, Bratianu jelen­
léte fölöslegessé vált Diamandi po­
litikai megbízott marad ott a szak­
értőkkel, akik résztvesznek a Ro­
mániát érdeklő tárgyalásokban.

A román delegáció különben az­
zal a kéréssel fordult az antant meg­
bízottjaihoz, hogv az oroszokat csak 
az alábbi három feltétellel engedjék 
a tárgyalásokon résztvenni: 1. Besz- 
arábia kérdését érinteni nem szabad. 
2. A moszkvai aranyfedezetet ki­
adják az oroszok. 3. A határok köl­
csönös biztosítása.

Génua, ápr. 21. Rakovszky meg­
cáfolta azt a hirt, hogy Oroszország 
hajlandó tizenötmilliárd ellenében le­
mondani Betzarábiáról.

A kisantant helyzete 
javult

Bukarest, április 21. (Rador.) Az 
„Ade vérül“ foglalkozik a génuai 
helyzettel és megállapítja,, hogy az 
ottani események a konferencia cél­
ját is megváltoztatták. Ma ugyanis 
az a cél, hogy a kisantant és a szö­
vetségesek között már eddig is fenn­
állott jóviszonyt kimélyitsék és az 
eddigi összeköttetést szorosabbá te­
gyék. Bratianu miniszterelnök — foly­
tatja a lap — meg van elégedve az 
események lefolyásával.

Az „Epoca“ mai száma szintén a 
génuai konferenciával foglalkozik és

ezzel kapcsolatban Romania és a 
kisgshtant helyzetével. Az orosz-német 

~ "és következtében — írja a 
a kisantant nagyobb fontos­

jutott. Fraheiaor^zág eddig 
.tette a kisantantot mint a 
t függelékét. Anglia színi­
dé és kelet védőbástyájá- 

.tette. Az olaszok azonban 
toltak kívánatosnak a kis- 

Ma már más a helyzet. 
Indfnkább kezd nyilvánvalóvá lenni 

kisantant tulajdonképeni jellege, 
a már senki el nem vitathatja Ro­

mánia fontos szerepét.
Jorga Génuáról

Bukarest, április 20. (Rador.) A 
„Lupta“ meginterjúvolta Jorgát a 
génuai eseményekkel kapcsolatban.

— Legfontosabb feladatunk Gé­
nuában az, hogy a szövetségesek­
kel jó viszonyt teremtsünk — mon­
dotta Jorga. — A liberális kor­
mánynak már ezelőtt is kellett volna 
ebben az irányban cselekedni. Euró­
pában vannak győztes államok, ame­
lyek mindent meg akarnak tartani, 
amit a háború eredményezett és 
vannak legyőzött államok, amelyek 
viszont állandóan rombolni igyek­
szenek. Oroszország génuai árulásá­
val a legyőzött államok sorába 
lépett. A német-orosz egyezménnyel 
Németország saját érdekszférájába 
helyezte Oroszországot és amellett, 
hogy kihasználta a szovjeteket, le 
is taposta. Végül helytelenítette, 
hogy Bratianu miniszterelnök együtt 
ebédelt Rathenauval és Wirth kan­
cellárral.

— Interjú Poincaré soffőrjével.
Páriából jelemik: Az „Excelsior“ 
egyik munkatársa néhány nappal 
ezelőtt a miniszterelnökhöz fordult, 
hogy információt szerezzen a génuai 
tárgyalásokról. Az újságírónak azon­
ban sokáig várnia kellett és ezt az 
időt felhasználta a miniszterelnök 
soffőrjével való beszélgetésre. Az 
újságíró érdeklődött a soffőrnél gaz­
dája életmódjáról, de a hűséges 
koesivezető nem volt hajlandó el­
árulni semmit abból az időből, amióta 
Poincaré a franeia köztársaság ügyeit 
vezeti. Azonban elmondott néhány 
jellemző esetet a régi jó időkből, 
amikor még Poincaré még csak ügy­
véd volt. Uram, — mondotta — na­
ponta hat órakor reggel kel föl, 
tekintet nélkül arra, hogy ünnep, 
vagy hétköznap van és sokszor este 
tizenegy óráig dolgozik. A reggelijét, 
uzsonnáját, ebédjét gyorsan elfo­
gyasztja, az ebédet némelykor tiz 
perc alatt intézi el. Nem volt írás­
beli, vagy szóbeli kérvény, amit 
Poincaré ur elintézetlenül hagyott 
volna. Keveset sétált, soha senkit 
meg nem látogatott és csak azokat 
fogadta, akiket előzőleg bejelentettek 
nála. Életmódja alig változott, akkor, 
amikor köztársasági elnök lett, épen 
csak hogy megkötőitekben érezte 
magát magas állásában. Gyalog sze­
retett járni, autóját legtöbbször fele­
sége használta A legpontosabb em­
berek egyike, soha percnyit nem 
késik, ha elutazik valahová, meg­
hagyja nekem, hogy Parisban tempó­
ban vezessem a gépkocsit, de ha ki­
értünk a városból, legalább ötven 
kilométernyi sebességgel kell menni. 
Minden lépéséről jegyzeteket készít. 
A személyzet iránt, aki kiszolgálja 
őt, bőkezű. Borravalót kétszer annyit 
ad, mint más politikus.Ezzel a fontos 
megállapítással fejezte be a soffőr 
Poincaréról adott portréját.

Akármilyen zsidó 
tárgyú könyvet hé­
ber, jiddis, német, 
magyar és más 
nyelvben legiutá- 
nyosabban

SBFRUTH
mi,aesselÉBilM.6sSzíp-u.mh.

zsidó könyv- és 
papirkereskedésé- 
ben szerezheti meg 
Vidéki megrende­
léseket pontosan 

eszközlöm.

Mire tanított egy 
német tábornokot 

a háború?
Deimling generális paci­

fista lett
Stuttgart, április 16. Deimling tá­

bornok, aki a világháború alatt oiy 
nagy szerepet játszott, egy gyűlésen 
érdekes beszédet mondott.

A közönség sorában miniszterek, 
képviselők és magasrangu államhi­
vatalnokok voltak. Mindenki kivánesi 
volt rá, mit fog mondani a nagy 
katona, amikor először lép a nyil­
vánosság elé.

— Mire tanít meg bennünket a 
háború ? — kezdte el beszédét Deim­
ling tábornok — ez az én mon­
danivalómnak a tárgya. Az én né­
zetem szerint a világháború első 
sorban azt mutatta meg, mily rette­
netes következései lehetnek a hata­
lomhoz való görcsös ragaszkodásnak. 
Ebből tehát azt a következtetést 
kell levonnunk, hogy a népeknek 
az erőszakra épített monarchisztikas 
államformákat el kell vetülök és a 
hatalom helyére jogot kell állitaniok. 
De még ez sem elég. Még a gyű­
löletet is száműzniük kell, ennek 
helyére a megérést és a megb ékü­
lést kell tenniük. Ha ezt minnél 
előbb nem cselekszik meg, nem­
csak gazdasági téren fog a hare 
tovább folytatódni. Legyenek róla 
meggyőződve, hogy a közeljövőben 
ismét a világháború lángjai fognak 
lobogni, de ezek a lángok azután 
egész Európát teljesen elhamvasztják.

Ezelőtt nem igy beszélt l — 
kiáltotta valaki a teremből a szó­
nok felé.

A tábornok néhány pillanatig 
merően a közbeszólóra nézett s azután 
igy folytatta:

— Igen uram, ezelőtt máskép 
beszéltem 1 De a háború megtanított 
arra, hogy ne beszéljek úgy, mint 
azelőtt. Emlékezetébe idézem önnek 
Rückert szavait, hogy a bölcsek té­
vedéseken keresztül jutnak el aa 
igazsághoz. Ismétlem, hogy a meg­
értés és megbékélés felé kell töre­
kedni, épen ezért a legnagyobb 
mértékben el kell Ítélnem a Német­
országban mutatkozó antiszemitiz­
must is.

— Ezek a zsidóheeeek mindenek­
előtt Németország újjáépítése elé 
gördítenek akadályokat, azután pe­
dig a világ szemében erősen csor­
bítják a német kultúra tekintélyét.

A teremben levő antiszemita fő­
iskolai hallgatók hevesen közbe­
szóltak, úgy, hogy néhány pillana­
tig nem folytathatta beszédét.

— Valamennyi közbeszóiásra 
nem válaszolhatok, — szólt a tábor­
nok — de azt nem hagyhatom szó 
nélkül, hogy a zsidók az okai a 
háborúnak vagy a forradalom ki­
törésének.

— Az ilyen állítás abszolút naivitás. 
A forradalom a háborúk elvesztésé­
nek a következménye. Ha az antant 
veszítette volna el a háborút, legye­
nek arról meggyőződve, Angliában, 
Franciaországban és Olaszországban 

! tört volna ki a forradalom és nem 
nálunk. Arra a közbeszólásra is kell 
válaszolnom, mintha a zsidók a 
háborúk alatt nem teljesítették volna 
kötelességüket. Ilyesmit csak az 
mondhat, aki a harctéren nem volt. 
Én, aki a harctéren voltam és ott 
egy hadsereg élén állottam, nyugodt 
lelkiismerettel állíthatom, hogy a 
seregemben lévő zsidó vallásu tisz­
tek és katonák épen úgy teljesítet' 
ték az ellenség előtt kötelességüket, 
mint a keresztény rállásúak.

— Varsóból kiutasították az orosz 
monarchistákat. Varsóból jelentik; A 
lengyel, fővárosból kiutasították az 
orosz monarchistákat, mert rájöttek 
arra, hogy az orosz monarchisták igen 
előkelő lengyel családok bevonásával 
összeesküvést szőttek és háborút akar­
tak provokálni Lengyelország és 
Szovj etoroszország között.
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— Mosoiu tábornok Kolozsvá­
ron. Mosoiu tábornok, aki tudva­
levőleg több mandátumot kapott a 
parlamenti választásokon, a szász- 
városit tartotta meg. A húsvéti szün­
időt pedig felhasználta egy erdélyi 
körútra és ennek során ma Aradról 
Kolozsvárra érkezett. A közlekedés- 
ügyi miniszter a délelőtt folyamán 
meglátogatta hivatalában Miháli Ti­
vadar minisztert, az egységesítő- 
bizottság elnökét és vele hosszabban 
tárgyalt. Később Pop igazságügyi 
államtitkárral és néhány más reszort­
főnökkel is értekezett.

— Moszkva és a Vatikán. Rómá­
ból jelentik : A lapok szerint a Vatikán 
legközelebb konkordátumot köt a szov­
jetkormánnyal.

— Zita nem akarja elhagyni Ma­
deirát ? Párisból jelentik: A Havas- 
ígynökség cáfolja azt a hirt, hogy Zita 
királyné engedélyt kórt volna a szövet­
ségesektől Madeira elhagyására.

— A bukaresti kommunista-per.
Bukarestből jelentik: A kommunisták 
perének mai tárgyalásán Cicenka tanárt 
hallgatták ki, aki kijelentette, hogy Tau 
Osiás vádlott kifogástalan tanulója volt. 
Ezután Barbu Voinescut, a cenzúra 
főnökét hallgatták ki, aki kijelentette, 
hogy a szocialista lapokból általa ki- 
cenzurázott cikkekben nem volt merény­
letre való felhívás.

— Újabb forradalom fenyeget 
Írországban. Dublinből jelentik: Lap- 
jelentések szerint Coliin ir miniszter- 
elnök kérte az angol kormányt, hogy 
a esapatokat ne vonja vissza Dél- 
Irországból, mert attól tartanak, hogy 
De Yalera megkísérli az ir köztár­
saság kikiáltását.

— Az erdélyi pótválasztások. Teg­
nap zajlottak le az erdélyi pótválasztá­
sok. A választási küzdelem mindenütt 
igen heves volt. Szamosujváron dr. 
&pon Gábor liberálispárti képviselő­
vel szemben dr. Pop György nemzeti­
párti győzött. A boksái kerületben a 
nemzetipárti Bocu Sever győzött 5677 
szavazattal, az Averescu-párti Brestin 
1802 és a liberális Manea 766 szava­
zatával szemben. A pankotai kerületben 
Qrofsoreanu nemzetipárti győzött 3000 
szótöbbséggel. így hát mind a három 
kerület a nemzeti pártnak jutott.

- Feloszlatták a szállítási bizott- 
ségokat Ismeretes, hogy az egyes 
<9FR. igazgatóságok mellett vagonki- 
stal# bizottságok működtek, akik a 
seállitó felek számára üres vagonokat 
utaltak ki esetről-esetre. A kiutalás 
azonban a legtöbbször piától jellegű 
volt, mert a kiutalás jogosságát majd­
nem mindig elismerték, de vagont csak 
»lkán lehetett kapni. Ez a tarthatatlan 
állapot a közlekedésügyi kormányt arra 
bírta, hogy távirati intézkedéssel az 
összes szállítási bizottságokat feloszlassa 
és a vagonok kiutalását az egyes állo­
másokra bízza. Ma már a vagonkiuta­
lási kérvényeket a kolozsvári CFR. 
igazgatóság át se vette. Gazdasági kö­
reinkben a legnagyobb várakozással 
néznek az uj intézkedés elé. Remélik, 
hogy az eddigi nehézkes eljárás helyett 
most gyorsabban lehet vagonokhoz 
jutni. Ennek azonban kőt feltétele van: 
egyik, hogy megfelelő számban állja­
nak a vagonok rendelkezésre, a másik 
pedig a legszigorúbb igazságosság a 
vagonok kiosztásánál.

— Magyar szerzők darabja a bu­
karesti nemzeti színházban. Bukarest­
ből jelentik: Tegnap este mutatta be a 
bukaresti nemzeti színház Biró Lajos 
és Lengyel Menyhért Cájmő cimü da­
rabját óriási sikerrel. A fővárosi lapok 
szerint az utóbbi évek legnagyobb szín­
padi sikere a Cáraőó, melyet román 
színpadon arattak.

— Uj városnegyed Zágrábban.
Zágrábból jelentik: A zágrábi városi 
tanács legújabb tervezete szerint Zág­
rábban egy egész uj városnegyed fog 
felépülni a Száva partján. Erre a célra 
négyszáz hold telket bocsát a város 
rendelkezésre. A horvát iparosok egye­
sülete hétmillióval, több más egyesület 
összesen húszmillióval járul hozzá az 
építéshez.

— A kolozsvári opera uj igazga­
tója. Bukarestből jelentik: Tanescu 
egyetemi tanárt kinevezték a kolozsvári 

' román opera igazgató bizottságába.
— Az élelmiszerek és italok 

gyártási ellenőrzése. Ma érkezett a 
kolozsvári tisztiorvosi hivatalhoz a bu­
karesti egészségügyi főfelügyelőségnek 
egy uj szabályrendelete, amely a régi 
egészségügyi törvény alapján az élelmi­
szerek és italok "gyártásának fokozott 
ellenőrzését rendeli el. A rendelet, amely 
26-án lép érvénybe, szigorúan meg­
szabja, hogy csak olyan anyagokból 
lehet élelmiszereket készíteni, amelyek 
az egészségre nézve nem ártalmasak. 
Pontosan meg vannak határozva azok 
a feltételek, amelyek mellett aromák, 
kivonatok és esszenciák készíthetők. A 
bor, sör, limonádé és szódagyártásra 
vonatkozólag szintén meg vannak szabva 
az egészségügyi feltételek. Külön para­
grafusok intézkednek a cukor, kávé, 
kakaó, liszt, kenyér, gyümölcskonzerv, 
tej, tejtermékek és zsiradékok gyár­
tására és forgalombahozatalára vonat­
kozólag. A rendelet be nem tartása 
nagy pénz és egyéb büntetéseket vonhat 
maga után. Súlyosabb rendellenesség 
esetén a gyártási jogot is megvonják.

— Rendőrség vigyáz a berlini tö­
rökökre. Berlinből jelentik: A rendőr­
ség folytatja a törökök meggyilkolása 
ügyében megindított vizsgálatot. Meg­
állapították, hogy a gyilkosságot örmé­
nyek követték el. Újabb merényletektől 
félnek és ezért elrendelték a török la­
kásoknak rendőrileg való őrzését. A 
merénylet szálai Amerikába vezetnek, 
ahol valószínűleg egy örmény szerve­
zet intézi a merényleteket.

— Újabb német mozdonyok ér­
keznek Romániába. Bukarestből jelen­
tik : Az iparügyi minisztérium három- 
százötvenötmiliiót küldött ki Németor­
szágba a mozdonyok kifizetésére. Leg­
közelebb újra 35 mozdony érkezik Ro­
mániába.

— Pontrendszer a bécsi lakás­
ügyekben. Bécsből jelentik: Bécsnek 
ezidőszerint 36 ezer lakásigénylője 
van. A lakáshivatalokban a sorrend 
és a jogosultság mértékének meg­
állapítása a következő igen ötletes 
„pontrendszert“ tartalmazza: Két 
ponttal ismeri el a lakáskeresők ille­
tőségi jogán, egy ponttal egy évnél 
nem hosszabb házassága, két ponttal 
minden egyes tizennégy éven aluli 
gyermeke jogán, négy ponttal ennél 
idősebb gyermek után, külön négy 
ponttel értékelődik a születés idő­
pontjától való Bécsben lakás, három 
ponttal a tiz év óta való Bécsben 
lakás, két ponttal a háború kitörése 
napján igazolt „Bécsben lakás, egy 
évet meghaladó lakás öt pont a ke­
reső önhibáján kívül történt jogérvé­
nyes felmondási állapot, öt pont a 
lakás lak hatatlansága, egy pont a 
a legalább hatvanszázalékos rokkant­
ságot, öt pont a vakság vagy kétol­
dalú bénaságot, egy pont a törvé­
nyes vagy törvénytelen házastárs 
terhessége és igy tovább.

— Bolgár kommunisták az orosz 
éhezőkért. Szófiából jelentik: Az orosz 
szovjetkormány hivatalosan köszönetét 
fejezte ki a bolgár kommunista-pártnak 
az orosz éhinségesek javára küldött 
segítségért.

— Halálozás. Radó 
szászvárosi zsidó 
egyike nyolcvané1 
szenvedés után elhi 
ben más-fél évtizede! 
akkor még nagy anyagi és erkölcsi 
nehézségekkel küzdő hitközségnek. Az 
elhunytban dr. Radó Izidor szász városi 
ügyvéd édesapját gyászolja.

— Kétezer halottja van a monasz- 
tiri katasztrófának. Bukarestből jelen­
tik: A „Dimineata“ belgrádi jelentése 
szerint a monasztiri katasztrófának 2000 
halottja van. 35.000 ember fedél nélkül 
áll. A szerb kormány csapatokat kül­
dött a helyszínére.

Albert, a 
alapítóinak 
ban rövid 

abb évei- 
nöke volt az

— Követelik a palesztinai mandá­
tum ratifikálását. A Palesztina man- 
dátumnak a népszövetség által való 
ratifikálását újabban már nemcsak 
zsidó körökben követelik, hanem new- 
yorki jelentések szerint amerikai nem­
zsidó körökben is. Nemrég Newyork- 
ban az Egyesült-Államok összes 
zsidó szervezeteinek képviselői kon­
ferenciára gyűltek össze, amelyen el­
határozták, hogy felszólítják a nép­
szövetséget a Palesztina mandátum 
lajstromozására és ratifikálására. A 
konferencia ebben a határozatában 
sajnálkozásának adott kifejezést afö­
lött, hogy bizonyos ellenséges befo­
lyások a Balfour deklaráció megsem­
misítését és ezzel a palesztinai zsidók 
életét és vagyonát teszik kockára. E 
konferenciától függetlenül nemzsidók­
ból álló bizottság létesült, amely fel­
adatául tűzte ki, a mandátum ratifi­
kálásának szorgalmazását. Putney 
professzor, a washingtoni egyetem ta­
nára és a diplomáciai fakultás dékánja 
azzal a megkereséssel fordult az ame­
rikai nemzsidó polgárokhoz, hogy 
támogassák a palesztinai mandátum 
ratifikálására irányuló mozgalmat mi­
nél számosabb petícióval.

— Moldvát és Beszarábiát éhínség 
fenyegeti. Bukarestből jelentik: Mold­
vában és Beszarábiíban a tavaszi vé­
dések a nagy esőzések következtében 
teljesen tönkrementek, úgyhogy a la­
kosságot a legnagyobb éhínség fenye­
geti, ha csak még idején gondoskodás 
nem történik a tönkrement területek 
újbóli bevetéséről.

— A leggyorsabban gyártott papi­
ros. A „Der Papierfabrikant“ cimü 
német szaklap érdekes kísérletről számol 
be. Egy a Harz-hegységben álló papír­
gyár meg akarta állapítani, milyen 
gyorsan lehet élő fatörzsből papirost 
gyártani ? Reggel 7 óra 35 perckor ki- 
döntöttek a papírgyár szomszédságában 
álló erdőben három fatörzset. A kéreg 
lehántása után a fatörzsek feldolgozása 
olyan gyorsan ment végbe, hogy az 
első rotációs papírtekercs már 9 óra 
39 perckor elhagyta a gépet. A teker­
cset automobilon nyomban átszállították 
egy négy kilométernyire álló napilap 
nyomdájába és délelőtt 11 órakor már 
az utcán árusították a friss papirosra 
nyomott újságot. Mindössze 3 óra 25 
percbe telt eszerint, hogy az élőfából 
papiros és a papirosból újság lett. 
Reggel 7 órakor még madarak csicsereg­
tek a bárom fa lombkoronáján és 11 
órakor a legújabb híreket olvashatta a 
közönség ugyané fatörzsek papirossá 
sajtolt hasábjain.

— Kohn Sári Marosvásárhelyen.
A Zsidó Nemzeti Szövetség marósvá­
sárhelyi csoportja vasárnap délután há­
rom órakor Tornekert-utcai helyiségé­
ben gyűlést tart, amelyen rósztvesz 
Kohn Sári, a berlini iroda titkára, 
Ferenez Mendel, a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség főtitkára és a szászrégeni cső 
port képviseletében dr. Rosenfeld Sa­
lamon.

— Letartóztatták a hindu szabad­
ságmozgalom vezérét. Londonból je­
lentik : Finla Hasra Nohanig hindu 
vezért, aki Ghandi letartóztatása óta 
az indus szabadságmozgalom élén áll, 
az angol hatóságok letartóztatták.

— Országos vásárok Egeresen.
Az egeresi község elöljárósága jogot 
nyert a kereskedelmi minisztériumtól, 
hogy minden óv február elsején, május 
harmadikén, augusztus elsején és no­
vember harmadikén országos vásárokat 
tartson. Azonkívül megengedte a mi­
nisztérium, hogy Egeresen minden csü­
törtökön állat és kirakó hetivásárt tart­
sanak. Az első egeresi országos vásár 
május harmadikén lesz. Az állatfelhaj­
tás és rakodás Egeresen történik.

* Röntgenlaboratórium Kolozsvá­
ron. Dr. Herskovits I., a bécsi I. sz. 
belklinika volt hospit. röntgenológusa, 
Egyetem-utca 7 sz. alatti laboratóriu­
mában kizárólagos röntgenrendeléseit 
naponta d. e. 9—12-ig tartja.

— Rablőgyilkosság Szerajevóban.
Szerajóvóból jelentik : Egy apacs teg­
nap világos nappal a város legforgal­
masabb utcáján egy postást, akinél 
nagyobb mennyiségű pénz volt, leszúrt 
és a nála levő nagyobb pénzösszeget 
elrabolta. A rendőrség néhány óra 
múlva megtalálta a tettest, Trapalics 
Szávót, aki Konyicáról jött Szerajevóba. 
Trapalics mindent tagadott. Amikor ma 
a gyilkosság színhelyére vezették, ki­
szabadította magát a rendőrök kezei 
közül és a Mijaeska folyóba ugrott. A 
tíz néhány száz lépésre elsodorta, de 
a rendőrség kifogta a vízből.

— Uj papírárak. Bukarestből jo- 
léntik: A „Monitorul Ofieial“ közli 
a kereskedelmi miniszter rendeletét 
az uj papírárakról. A fővárosi sajté a 
legnagyobb aggodalommal kommen­
tálja a rendeletet, amely a legtöbb 
lap fennállását alapjában megrendíti.

Szombz

Zsidó ifjúsági folyóirat

Előfizetési ás* egy évre 80 lei.
Siorkssxtősóg óo kiadóhivatal: 
Cluj, Cafea Reg. Ferdinand 48.

Haláltangó!
Párisi táncattrakciót mutat be

Olga & Teddy
e hó 3-tól

A KÖZPONTI TÉLIKERTJÉBEN
1314

Tavaszi újdonságai!
Női, gyermek harisnya, 
keztyü és rövidáru nagy 
választékban érkezett

Fischbein 8 Spitz
rövid és kötött áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Píata Uniríí (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánffy-palota.
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Textiláru
legolcsóbb beszerzési forrása

KIbId Sónuiel és Fíbépb
kézmüáru nagykereskedőknél

Píata Míhaiu Viteazuí 
I? (Széchenyi-tér) 34.
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Henry Ford

könyvet irt az antiszemitizmusról
Az amerikai automobilkirálg megokolja zsidó gyűlöletét

— Az Uj Kelet newyorki levelezőjétől —
Newyork, április hó. Néhány hó­

nappal ezelőtt bemutattam az Uj 
Kelet olvasóinak az amerikai auto- 
mobilkirálynak, vagy ahogy itt ne­
vezik Henry Ford-ot: a „bádogkan­
nák“ uralkodójának portréját. (Bá­
dogkannának csúfolják itt a Ford- 
gyártmányu kis automobilokat) An­
nak idején rnegirtam, hogyan lett a 
békeapostól Fordból az antiszemitiz­
mus apostola. A háborús fölborulás 
a Ford-müveket is válságba sodorta. 
Csak két bankház volt hajlandó a 
veszedelmesen sülvetiő vállalat sza­
nálását magára vállalni, de csak ab­
ban az esetben, ha Ford megoszto­
zik velük a vállalat vezetésében. Ez 
a kívánság eléggé indokolt volt, 
mert a két bankháznak újabb 50—60 
millió dollárt kellett volna folyósí­
tania a Ford-müvek számára. Ford 
azonban független ember volt min­
dig és függetlenségét nem akarta 
feladni most sem. Hitelezőinek aján­
lata tehát nagyon elkeserítette és j 
elkeseredését "átvitte az amerikai } 
zsidóságra, sőt általában sz egész 
zsidóságra, mert két hitelezője zsidó 
volt. Ilyenformán Ford, az örök béke 
és a szociális reformok hirdetője át­
változott antiszemitává és egy heti- 
1 ipban, a „Dearborn Independent“-ben 
kezdte meg küzdelmét az „amerikai 
zsidóuralom“ megtörésére.

Újra jelentkezik Ford
Azóta Ford akciója kissé el­

ütik alt, mert az amerikai zsidóság 
érdeklődése az impozáns erővel meg­
indult Keren Hajjesződ akció felé 
fordult. Most azonban újra hallat 
magáról Ford. Könyvet irt az ame­
rikai zsidókról. Amit ir, hallatlanul 
érdekes, mert mélyen bevilágít az 
amerikai antiszemiták gondolatvilá­
gába és ha elfogultan is, megmu­
tatja az amerikai zsidók szociális 
helyzetét.

Könyvében Fcgrd mindenekelőtt 
panaszkodik, hogy4az amerikai hiva­
talos statisztikák nem tartják nyil­
ván a zsidók számát. Igaz, hogy 
Amerika a szabad egyház a szabad 
államban elvének alapjára helyezke­
dett és a többi felekezetet sem tartja 
számon, mivel magánügynek tekinti 
a vallást, viszont a könyv fölpana­
szolja, hogy faj és nemzetiség sze­

rint negyvenhat kategóriát sorol fel 
Amerika népességi statisztikája, kü­
lönbséget tesz a skótok és angolok, 
az európai és az amerikai spanyolok 
között, viszont nem ismeri el faj és 
nemzetiség gyanánt a zsidót. Az 
amerikai szenátus tárgyalásain 1909- 
ben La Follette szenátor ugyan indít­
ványozta a zsidók külön statisztikai 
számonvételót faj gyanánt, de indít­
ványa nem kapott többséget.

1,528.000 . . .
A newyorki zsidó hitközség ada­

tai szerint 1917-ben nem kevesebb, 
mint 1,528.000 volt a zsidók száma 
Newyorkban, tehát ötször annyi, 
mint a zsidóknak Newyork után 
legnagyobb centrumában, Varsóban 
és közel háromszorosa Magyaroszág 
zsidóságának. A zsidók számát álta­
lában 15 millióra teszik ős ennek 
alapján Ford könyve kiszámítja, hogy 
a vuág minden tizedik zsidaja New­
yorkban él Kénytelenek vagyunk 
megállapítani, hogy a számvetés nem 
egészen pontos, mert csak minden 
kilencedik zsidó él Amerika nagy 
kikötővárosában. Természetesen Ford 
könyve nem habozik kijelenteni azt, 
hogy Newyork teljes zsidó uralom 
alá került és állításának bizonyítá­
sára többek között felhozza azt, hogy 
Newyork 27.000 ujsdgelárusitója között 
25.000 a zsidó. Ebben természetesen 
tendencia és céltudatosság van, mert 
az újságéi árusítók, utján akarja a 
zsidóság szabályozni és hatalma alatt 
tartani a newyorki közvéleményt. A 
Ford könyv tehát úgy vélekedik, 
hogy az ujságelárusitó nem csupán 
eladja a lapokat és a folyóiratokat, 
hanem egyben kötelezően előírja 
vevői számára, hogy milyen lapokat 
és folyóiratokat olvassanak.

Ahol antiszemita a tőzsde...
A newyorki zsidó-uralmat nem 

tudja egész meggyőzően igazolni a 
könyv. A newyorki tőzsde igazgató­
ságának negyven tagja között egé­
szen a közelmúltig nem volt egyet­
len zsidó sem és most is csak há­
rom négy zsidó kapott itt helyet. A 
tőzsde 1100 tagja közül 276 a zsidók 
száma és csak az a fájdalmas, hogy 
ezelőtt ötven évvel, 1872-ben még csak 
60 tőzsdetag volt, nem pedig 276. Igen

érdekes az, hogy a Fordvkönyv sze­
rint

a newyorki nagybankok között
egyetlen egynek igazgatóságában

sincsen zsidó.
A newyorki nagybankok, a trösztök 
és a kartellek bankjai határozott 
antiszemita politikát csinálnak és 
nem engednek be maguk közé zsidót. 
Még a középbankok között is csak 
néhányban van egy-két zsidó igaz­
gatósági tag vagy igazgató, mig a 
nagybankok javarésze tisztviselőinek 
sorában sem lát szívesen zsidót. A 
nagybankoknak ez a magatartása 
magyarázza meg, hogy Newyorkban 
igen nagy magánbankházak vannak 
zsidók kezében ás esek, mint a Kahn, 
Loeb & Co., a Speyer & Co., a Gold­
mann, Sachs & Co. nagyobb mozgé­
konyságukkal igen éles konkurenciát 
csinálnak a nagybankoknak, noha 
jóval kisebb tőke fölött rendelkeznek 
csupán.

A Kahn, Loeb & Co. cég veze­
tője a tavaly elhunyt Jacob Schiff 
volt, aki annak idején megakadályozta 
az orosz kormány amerikai kölcsönét 
és a newyorki pénzpiacot visszatartotta 
az orosz kőié;ön jegyzésétől egészen 
addig, mig a cári kormány végül 
energikus rendszabályokra határozta 
el magát. Jacob Schiff ellen még azt 
a vádat emeli a könyv, hogy pénz­
ügyileg megszervezte J^pán háború­
ját Oroszország ellen és a sárga faj 
mozgósításával revanche hadjáratot 
indított a sárga szlávok ellen.

A háború zsidó diktátora
Természetesen zsidók és csak a 

zsidók kergették Amerikát a hábo­
rúba, amelyre semmi szükség nern 
volt. Wilson soha nem fogadott újság­
írót, de volt egy házi újságírója, aki 
bármikor kopogtathatott nála, a zsidó 
David Lawrence. És főleg: zsidó 
volt a háború gazdasági diktátora, 
Bernard M. Baruch, a háborús gaz­
dasági tanács elnöke, aki nem csu­
pán az amerikai hadsereg bevásárlá­
sait irányította, hanem tőle függött 
a háborús években minden export- 
engedély is, Baruch osztotta el a 
hadianyagokat a hadsereg és a hajó­
had között, Baruch adott engedélye­
ket a háború alatt minden építke­
zésre és igy teljes diktatúrát gyako­
rolt az Egyesült-Államok gazdasági 
élete fölött ... Ez nagyjában igy 
volt, vagy legalább Baruch is ezt 
mondja emlékirataiban. A Ford-könyv 
leleplezi a volt gazdasági diktátor 
életrajzát. Baruch ma is csak ötven­
két éves és egyetemi tanulmányai­
nak félbeszakításával lépett gazdasági 
pályára. Egy ideig a newyorki telek­

tőzsdén dolgozott, azután kiszélesí­
tette üzletkörét és foglalkozni kez­
dett dohánnyal, kanosukkal, acéllal, 
finom öntvényekkel, rézzel, mig 1915- 
ben tagja lett a nemzetvédelmi ta­
nácsnak és két évvel utóbb a hábo­
rús gazdasági tanács elnökévé nevez­
ték ki, tehát elnökölt egy olyan tes­
tületben, amelynek tagja volt az 
Egy esült- Államok hat államtitkára. 
A Ford-könyv okoskodása szerint 
egész világos, hogy Baruch táljává 
tűzte ki a diktatúra megszerzését az 
amerikai gazdasági élet fölött és 
céljának elérése végett használt fel 
eszközül a háborút. Amerikának 
nem. kellett a háború, Baruch-nak 
kellett, tehát a háborút Baruth csi­
nálta és nem Amerika. Egy bizonyos 
fokig azonban objektív a könyv.

A lengyel pogromok
A Ford-könyv szerint a békekon­

ferencia munkáját Amerika részéről 
zsidók irányították és ezeknek csak 
egy volt fontos, a nemzeti kisebbsé­
gek jogainak biztosítása, mert a nem­
zeti kisebbségek alatt a zsidókat ér­
tették. Elsősorban a lengyel zsidókat, 
akiknek érdekében megbéklyózták 
szegény Lengyelországot, sőt amerikai 
és angol bizottságokat küldtek 
Lengyelországba, noha a lembergi 
pogrom alkalmával mindössze 76 
zsidót öltek meg és egész Lengyel- 
országban csak 348 zsidó halottja 
volt a ^pogromoknak. (A hivatalos 
jelentés szerint a lengyel pogromok 
áldozatainak száma meghaladta a 
húszezret.) Arról bölcsen hallgat a 
Ford-könyv, hogy hány halottja lett 
volna lengyel pogromoknak, ha az 
angol és az amerikai bizottságok nem 
érkeznek idejekorán Varsóba, ellen­
ben igen szigorúan megrója Morgen- 
thau volt amerikai török nagykövetet, 
amiért jelentésében azt irta, hogy a 
lengyelek és a zsidók most is jóvi­
szonyban élnének egymással, ha a len­
gyel sajtó egy része nem bujtogatná 
üzletszerűen a felekezeti gyűlöletet 
A Ford-könyv erélyesen védelmére 
kel a sajtószabadságnak és csak­
ugyan tűrhetetlen állapot volna, ha 
még zsidók meggyilkolására és a 
pogromok rendezésére sem izgatná­
nak szabadon a lapok.

Bőrlábszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

ürébs János szíjgyártó
Cluj, Caiea Regele Ferdlnánd 77. 
Kereskedőknek ár kedvezmény I

cMózsí és Ildikó
— Egy zsidó gyermek regénye —

Irta Szabó Imre (4)
— Mózsi — mondta nagyképün — 

ügy viselkedett, mint egy jóbarát, 
de te, pókhasu — szólt oda Zsigá­
nak — te úgy bántál velem, mint 
egyik rokon a másikkal.

Az öregek összenéztek.
— Ilyen nyilteazü gyereket — 

szólt az öreg asszony, amikor Anti 
az ablakhoz ment — az ilyen gyere­
ket muszáj Tórára fogni. Nagy em­
ber lesz belőle, adja isten, hogy 
megérjük 1

Berceller bácsi nem szerette az 
öregasszonyos fohászokat. Düny- 
ayögve válaszolt.

— Ugyan kérlek, az ilyen fiuk­
ból legföljebb ügyes emberek vál­
nék, de nem nagyok. Megelégszem, 
ka tehetséges kereskedő lesz belőle.

Anti azért ment az ablakhoz, hogy 
megnézze, hol lehet majd „dorgét“ 
játszani. Miután kinézte a helyet, 
diót kért. Bementünk egy fehérre 
meszelt boltíves, világos terembe, a 
falon ott csüngtek az előbbi főldesur 
hajlott kardjai, fölöttük sisakrostély 
búslakodott, egyik szögletben vívó­
kor d, egy másikban tornaszerek ma­
radványai. De középen nagy halom 
árpa, a falak mentén sok zsák dió­
val, almával. Az öregasszony kibon­
tott egy zsákot és három-három ma­
rókkal adott mindegyikünknek. Nem

tartottuk igazságosnak, hogy Zsiga is 
annyit kapjon, mint mi, de nem til­
takoztunk ellene.

— Isten megveri — szólt Anti 
meggyőződéssel — elnyerjük a dióját 1

Isten nem verte meg. Anti a mi 
diónkat nyerte el, ilyen az igazság 
útja és amikor dió-birtokos lett, mi 
behódoltunk neki. Anti Zsigusnak 
becézte.

Ilyen az igazság útja.
Ennek igy kellett lennie, hisz 

idegenbe készültünk, összetartásra 
volt szükség, nem széjjelvonásra.

A felsőturi kirándulás és a patak­
jelenet Antiból igaz jóbarátot csinált. 
Otthon azt mondta, csak velem akar 
lakni Vácon, együtt fogunk tanulni 
és sétálni és közös erővel rakjuk meg 
a zsidózó fiukat.

Mielőtt Vácra való elutazásomat 
elmondanám, beszélnem kell Tritsch- 
ről, a szomszédunkról.

Trltsch József tisztviselő volt a 
törvényszéken, több apró gyermek 
apja és egy kedves, örökké vidám 
asszony férje.

Nehogy azt higyjék, egy csön­
des kispolgári idillt akarok itt be­
mutatni.

Csönd soha nem volt Tritschék 
házában, polgári élet sem, mert a 
férj iró, az asszony színésznő volt és 
a gyermekek ? Lehet két hóbortos 
lélek sarjadéka úgynevezett rendes 
ember ?

Tritseh József a „Hont! Lapok“ 
oszlopa volt. Félelmetes hangon irt

a korponai közsógtanáes ellen, ha az 
országos vásárt arra a napra tűzte 
ki, amikor nálunk is vásár volt. Miért 
kell nekünk — igy búgott — állan­
dóan a korponaiak Seillája és Charib- 
dise között eveznünk. Miért ? Vagy 
ha a barsiak ismételten a két vár­
megye egyesülését követelték, olyan 
usque tandem kezdetű cikket kanya- 
ritott ki, hogy Léván, meg Aranyos- 
maróton vakarhatták tarkójukat az 
unifikáció barátai. Csak a hazai ba­
jokat nem vette észre soha. Minek is 
húzzon ujjat az alispánnal meg a 
főjegyzővel egy kezelőtiszt éi ne 
feledjük, a „tionti Lapok“ a megyei 
urak lapja volt, nem is valószínű, 
hogy kiadója csak úgy mir nix, dir 
nix leközölt volna egy támadást a 
vármegyei potentátok ellen.

Szépirodalmár is volt. Verseket és 
gunyorkákat irt, műkedvelői előadá­
sokon szerepelt, ha kellett nemcsak 
szavalattal, hanem a bonviván sze­
repét is vállalta. Sokat ivott és 
gyakran.

Felesége eljárt anyámékhoz, min­
dig könnyek között panaszkodott az 
urára, de legföljebb öt percig, a má­
sik öt percben már táncot lejtett, 
amig kifáradt és azt mondta, hogy 
első nagy színpadi sikerét ezzel a 
tánccal szerezte. Azt hallottam, hogy 
az asszony dalmát komédiás- család­
ból származott, az ura valahonnan 
Szászországból szakadt ide, az apja 
festő volt, színpadi háttereket pingáít. 
így kerültek valahol közeli ismeret­

ségbe és innen a házasság.
A házasságból többek között egy 

szőke hajú, aeélszürke szemű kis 
leány származott: Ildikó.

Komédiás-gyermek volt.
Soha pillanatig nem törődtem 

vele, pedig sok mulatságos órát 
szerzett anyámnak és testvéreimnek, 
amikor énekelve felolvasta apja ver­
seit, verte a taktust és negédes 
tánclépésekkel illusztrálta a költe­
ményt. És ennivaló volt, amikor 
apja részegségét táncolta dülöngő 
négyes-lépésben és anyja félelmét 
és a játék fináléját, amely mindig 
békés volt, mert Tritseh apa síró 
hangon bocsánatot kert Tritseh ma­
mától, mielőtt ledőlt az ágyba, hogy 
álmát kialudja.

Nem mulattam Ildikó művésze­
tén, ha táncolt, nem egyszer úgy 
megforgattam, hogy lebukott. Anyám 
ilyenkor mindig nyaklevest ígért 
vagy adott, aszerint, hogy elcsípett, 
vagy elfutottam.

Amikor Felsőimről visszajöttünk, 
anyám jő hirt akart közölni velem 
és elmondta, hogy nem leszek na­
gyon idegen Vácon, mert Ildikóék 
is odaköltöztek, az apja állást kapott 
a püspökségen.

— Sajnálom, — mondta anyám, 
— hogy nem fog táncolni többet 
nekem, az anyjukat is sajnálom, 
ritka asszony volt. Nem is tudon^ 
miből ruházta magát és a gyerekeit, 
az ura mindent elivott.

(Folytatjuk.)
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KÖZGAZDASÁG
A vaststí 

áruszállítás uj rendje

Az aj rendelkezések májas 
elsején lépnek életbe

— Az Ui Kelet tudósítójától -

A közlekedésügyi miniszter — mint 
ismeretes — nem régen elrendelte a 
kerületenként működő szállítási bizott­
ságok megszüntetését. A kerületi bi­
zottságok megszüntetése folytán a vas­
úti áraszállitmányokat a központ egy­
séges intézkedései szerint fogják továb­
bítani és az uj szállítási rendre vonat­
kozólag az uj rendelet már elkészült.

A rendelet elvben a következő in­
tézkedéseket tartalmazza: A rendelke­
zésre álló vasúti teherkocsik 35 száza­
lékát a hatóságok címére szóló szállít­
mányok részére utalják ki, a fenmaradó 
65 százalékot pedig magánszemélyek 
rendelkezésére bocsátják.

A kocsikat az áru beraktározásának 
sorrendjében utalják ki. A kiutalás ad­
dig nem történhetik meg, mig a feladó 
nem igazolja, hogy az árut akár a CRR., 
akár valamely cég magánraktárában 
nem helyezte el. Ha a magánosok rak­
tára a vasúti állomástól távolabb fek­
szik, az állomásfőnökség egy megbí­
zottját küldi ki a letótbehelyezés iga­
zolására. Ezenkívül a feladók kötelesek 
bizonyos pénzösszeget is letétbe he­
lyezni az igényelt vagonokért. A beva- 
gonirozás szigorúan a kocsikiutalás sor­
rendjében történik, teljesen függetlenül 
attól, hogy hatósági, katonai vagy ma- 
gánszállitmányról van-e szó.

Az uj rendelet már elkészült a köz­
lekedésügyi minisztériumban és a hiva­
talos lap néhány nappal május elseje 
előtt nyilvánosságra fogja hozni.

A kormány különben központi szál­
lítási tanácsot alakított, melynek tag­
jaivá a következőket nevezte ki: a ve­
zérkar főnöke, a vasút forgalmi igaz­
gatója, a közlekedésügyi, földmivelós- 
ügyi és munkaügyi minisztériumok kép­
viselői, a jövedéki vezérigazgató, a fa­
lusi szövetkezetek vezérigazgatója és a 
bukaresti kereskedelmi és iparkamara 
képviselője. Bz a tanács a szállítási in­
tézkedésekre nézve etbaigazitással fog 
szolgálni a vasútnak, de a rendelkezés 
továbbra is a vezérigazgatóság hatás­
körében marad.

Belföld
(x) Miért semmisítették meg a 

sertéspermiszeket. Megemlékezett az 
Uj Kelet a kereskedelemügyi miniszter 
kiadott, de későn végrehajtott rendele­
téről, amellyel megsemmisítette azokat 
a sertéspermiszeket, amelyeket nagyobb 
mennyiségben április első felében adtak 
ki. A miniszter húsvéti szabadságára 
utazott, helyettesei pedig nem adták ki 
a rendeletet csak több napos késéssel. 
A penniszek ügye nagy feltűnést kel­
tett bukaresti szakkörökben ős érdek­
lődéssel várták az elrendelt vizsgálat 
eredményét. A minisztérium most közli, 
hogy visszaélés nem történt és a per- 
miszeket azért semmisítették meg, mert 
az exportőrök nem helyezték letétbe az 
előirt belső fogyasztásra szánt sertés- 
mennyiséget. A kereskedelmi miniszter 
egyben elrendelte, hogy a jövőben a 
belső kvótát a fővárosi állami gyűjtő- 
telepen, vagy azokban a vidéki köz­
pontokban helyezzék el az exportőrök 
ezt a kvótát, ahol a fogyasztás számára 
kevés has áll csak rendelkezésre.

(x) Aföldkisajátitást finanszírozó bi­
zottság, mint Bukarestből jelentik, a 
következőkből alakult meg: Gheorgiu 
pénzügyi államtitkár, Oromolu a jegy­
bank kormányzója, Constantin Bratianu 
az állami földhitelintézet igazgatója, 
Ciprianu a kisajátító pénzintézet veze­
tője, Basarab Brancoveanu a mező­
gazdasági szövetkezetek elnöke, Teianu 
az állami adósságok igazgatója. A bi­

zottság — mihelyt Vintila Bratianu 
pénzügyminiszter visszatér vidéki kör­
útjáról — azonnal megkezdi működését 
a pénzügyminiszter direktívái szerint.

(x) Bányászati statisztika az 1920. 
évről. A statisztikai hivatal ötnegyed 
évet meghaladó késéssel most közli az 
1920. év bányászati statisztikáját. E 
szerint a széntermelés 750 ezer tonná­
val kevesebb volt a szükségletnél. A 
petróleumtermelés hatvankét százalékát 
tette ki a békebeli produkciónak,

(x) Tilos az állami járadékkötvé­
nyek kivitele. Bukarestből táviratozzák: 
A pénzügyminisztérium megtiltotta a 
román állami járadékoknak junius 15-ig 
való behozatalát. A vámigazgatóságok 
erre vonatkozólag szigorú utasításokat 
kaptak. Az államj áradékkö t vény ok ki­
vitelének tilalma a most megkezdett 
lebélyegzés folytán vált szükségessé.

(x) Megérkeznek a német mozdo­
nyok. Bukarestből jelentik : A közleke­
désügyi minisztérium közlése szerint a 
Németországból rendelt lokomoíivökért 
járó 350 milliót Németországnak kifi­
zették és igy azok közelebbről megér­
keznek. A lapok szerint a jövő héten 
130 mozdony érkezik Romániába, ame­
lyeket azonnal forgalomba is helyeznek.

(x) Bukaresti húsárak. A bukaresti 
városi tanács április 25-étől kezdve a 
következőkben maximálta a hús árát. 
Marhahús kgrja 12 lei, borjúhús 10 lei, 
sertéshús 16 lei.

(x) Hogyan kell fizetni a G céduláris 
adót. Bukarestből írják: A pénzügy­
minisztérium körrrendeletet küldött az 
összes pónzügyigazgatőságokhoz a 15 
százalékos G céduláris adó befizetésére 
vonatkozólag. A G céduláris adót 
eszerint az ingó vagyonok után éven­
ként fogják behajtani. Amennyiben az 
adózóknak 1921 április elseje előtti 
hátralékai, vannak, a pénzügyminiszter 
felhatalmazta az igazgatóságokat, hogy 
belátásuk szerint évi részletekben fizet­
hessék meg. Intézkedés történt arra 
vonatkozólag is, hogy a bankok ne 
fizessék kétszer a G céduláris adót.

Megszűnnek a kedvezményes vám- 
dijtételek. A kormány értesítette a 
vámhivatalokat, hogy a külföldi álla­
mokkal kötött kereskedelmi szerződések 
lejártak április 19-én s ettől az időtől 
a külföldről érkező áruk után még a 
legtöbb kedvezményt élvező országok­
kal szemben is a vámtarifa rendes 
tételeit kell alkalmazni.

Külföld
(x) Cseh-román gazdasági tárgya­

lások a prágai őszi mintavásáron. A
„Prager Presse“ jelenti: A szeptember 
4., 5. és 6-án megtartandó prágai őszi 
mintavásár alkalmával a román és 
csehszlovák kormány megbízottai érte­
kezletet tartanak. Az értekezleten a 
cseh és román iparosok szövetségének 
kiküldöttei is részt fognak venni és az 
előkészületek már megkezdődtek. A lap 
nem említi meg a tanácskor ások tár­
gyát, de valószínű, hogy nagyfontos- 
ságu gazdasági kérdéseket fognak meg­
beszélni.

(x) Oroszország aranypénzt veret.
Moszkvából jelentik: A pétervári pénz­
verde megkezdte a tiz- és ötrubeles 
arany és az egyrubeles ezüst pénzek 
verését.

(x) Válságba jutott a Nestlé Com­
pany. Zürichből jelentik, hogy a világ­
hírű Nestlé kondenzált tejgyár az 
utolsó évben szenvedett súlyos veszte­
ségek miatt felszámolás előtt áll. A 
Nestlé-müvek az elmúlt üzleti évet 
93 2 millió frank veszteséggel zárta. 
Az alaptőke 205 millió frank. A vesz­
teség egy részét a 75 millió frank tar­
talék fedezi. A társaság legközelebbi 
közgyűlésén az igazgatóság a vállalat 
felszámolását fogja indítványozni és 
kész tervezetet is terjeszt elő erre a 
célra.

NYILTTÉR
Figyelmeztetés f

Ezennel közhírré tesszük, hogy a 
Sebők-féle kertet és telepet Rákóczi­
id; 72. szám alatt bérbe vettük és 
azt tovább is Sebők kert név alatt 
alkalmazottaink áitul üzemben tart­
juk. Figyelmeztetünk mindenkit, 
hogy ezen kert rés, éré semmi néven 
és címen senkinek ne hitelezzen, 
miután minden vásárlást készpénzzel 
eszközölivk. Amennyiben valaki hi­
telezett, előre kij- lentjük, hogy a 
nyújtott hiteit el nem ismerjük és 
nem fogjuk kifizetni.

Cluj, 1922 április 20.
Bognár és Szántó 

Erdélyikor skedelmirészvénytársaság.
E rovatban közűitekért a beküldő felelős

A külföld legbiztosabb féreg­
irtóanyaga megérkezett. Féreg­
irtást teljes garancia mellett 
ooooooooo eszközöl ooooooooo

GRÁTZ
Str. Saguna (Bartha Miklós-u.) 
16. A legmodernebb cimfestést, 
szobafestést és mázolást 
oooooooo elvállalok, oooooooo
749 TELEFON 749
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Coron Blue
(Kékitő kocka), k ékítő illatos, tinta, 
pár ne, festék, kal&plakk minden 
színben, légypepir süveges, szalagos 
és íves. Padlósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

„lUXOR“ HOÉSZti BÉT, Cluj,
Telegram: „Luxor“, Cluj, Telefon 12-97. 

__________ Engrcs engedmény. 1295

Speciális hajffesfő, 
női fodrász és 
manicure terem
Baliih i; Fodor, Cluj

tata flotora" Z. (mit Kossuth l-ü.)
Modern hajmunkák,
Jutányos árak! 1

Ragadja meg az alkal­
mi mat, ha hódítani akar és 
^ tekintse meg <=t—■■ a

M0SKD9IC5 RÓZSIK!)
párisi és bécsi modelljeit Cluj, 
str.Memorandului Űnió-u.9

.•%, Szalmakafapo* varrását 
és festéséi legújabb forma 

^ szerint jutányosán vállal. 
Masa mód cikkek gyári 
árban kaphatók! 3567

szelsz es Molnár
s»t-6 divafatp-uháza
vjből megnyílt!!

át ' # v a

«3 fa v w mP‘ "
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eeg alatt, Cal.
Ferdinand b.skám
alatt, «a volt helyi­
séggel szemben, o

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husoíast 
és csontot, valamint mindennemű tímár- 
hulladékot legmagasabb napi árbrn vásáiol

Szaru- 13-0
és usfltÉFupr Hí. Cluj

300.000 le
készpénztőkével rendelkező agilis 
úrral társulna ipari és kereske­
delmi váliaiaí. Az illető igazga­
tói áiiást kap é-> tőkéje után 10% 
garantált hasznot. - Ajánlatokat 
„Kitűnő befektetés“ jeligével köz­
vetít a „Radio“ C uj, Strada 

Regina Maria 34.

Lakúk, háztulajdonosait és 
hönsBheressedőá figplm bo!
Nehány napon belül a „Fraternitas“ 

kiadásában megjelenik az

uj lahbépieti fo m ?
hiteles magyar szövege, kiváló szak­
ember előszavával és magyarázatával 

ellátva.
Megrendelhető a „Fraternitás“-nyomda- 
vállalatnál, Cluj, Str. Baron L. Pop 10, 
Friedmann hirlapirodánál, Cluj, Piata 
Unirii és az Uj Kelet kiadóhivatalánál.

KÖZPONTI HÖtBYFÖÖKflSZÉS 
piOjjSZaiM^ÄS
^ Hajfesték. häjmü^äjTejmosia, i

ondolálás, fésülés legmodernebb, T 
legjobb kivitelben. Hajat veszek l i
PÉTERFÉ JULISKA i

„Transilvanla“ lída, doboz és 
: Éo faárugyár, MarosnjBár.
A^imai-osújvári földgázüzemű láda, 
doboz és faárugyár készít és azonnal 
szállít puha vagy kemény fából min­
denféle nagyságú ládákat, dobozokat, 
cserépszállitó léceket. Nagyobb szük­
séglet esetén a helyszínen tesz 
árajánlatot. 36531

1284

BMlftwiUMH himfrtMHUwiniMiii imiiMi iBfcjí tűzifát akar, s**» Frontel-fafelophoz (Mit limiitz fi T») Strada üprlijiarilBF 
(Bjafasjíp-a.] is. Telefon Z-M, Ml, Z-St.
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Vasárnap a 
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Hétfő :Vará] 
Faréi 
árad 

A műsorral 
megvág

A sár
írójának, 
dalmi dri 
házba« a 
a Sárga ] 
modern < 
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rakeiók ki 
Vörös lám 
lázadás idj 
dráma, i 
Moréna.

Apollo]
tikus films 
bem: Erna 
izgalmas 
Főrrarepb]
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. Reg. Férd. 
(udvarban)
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■HZ-MOffÉSZET

Habíma
Erdélyi Zsidó Színpad

Heti műsor:
Szombat: A Johr noch der Chaszena, 

operett három felvonásban.
Vasárnap: Der Korbn — Az áldozat, 

életkép három felvonásban.
Hétfő: Nagy kabaré, szólók, duettek, 

bohózatok, táncok.
Kedd: Der Idiot, színmű négy felvo­

násban.
*

Kölnidre. (Előadták csütörtökön, 
április 20 án a volt Biazini nagytermé­
ben.) Tavalyról ismerjük a drámát, 
amelyet zsúfolt ház előtt uj szereposz­
tásban játszottak most. Stramer Bar- 
thelotjába valamivel több komolyság és 
mélység, történeti hangu’at elfért volna. 
Stramer van olyan színész, áki ezt a 
szerepet igy is meg tudta volna ját­
szani és ezzel közelebb hozta volna az 
inkrizició korának tömjénes, borús le­
vegőjét. Éneke azonban megindító és 
meleg volt. Az előadás művésziességé­
nek rovására történt a papok és Elvira 
német beszéde. Nem fontos, hogy mi­
lyen instrukciót ir elő e tekintetben a 
szövegkönyv. Mert a jiddis nyelv a 
leghelyénvalóbb ebben a darabban. 
Tudjuk, a spanyol zsidók ma is egy 
franciával átitatott spanyol zsargont 
beszélnek és Írnak és ha ennek a 
ayelvnek színházi kultúrája lenne, bi­
zonyára ezen lehetne leghatásosabban 
a Kölnidről" adni. Az együttes ennek 
ellenére élvezetes előadást nyújtott. 
Teszler Paulusában jól testesítette a 
vérpárát lihegő inkviziciós főnököt és 
Wieder mint Benediktus nagyon ügyes 
játékot nyújtott. Végtelenül bájos Fran- 
•iskát játszott Rabbinovitzné, mig Wein- 
bergné a sötét tónusu darabba a komi­
kum frisseeégét plántálta. Rabbinovitz 
Diegója mulatságos, királya méltóság- 
teli volt. Blind Aranka mint apród volt 
kitűnő. Síramerné és Stramer nyílt sári- 
nőn is sok tapsot kaptak. (SZ. i.)

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Szombat d. u.: Gazdag lány. (Ujdóssá" 6-ed- 
3zor. Mérsékelt helyárakkal.)

Szombat este : Álarcosbál. (Opera-repriz. Uj 
szereposztással. Opera hel várakkal. 
Opera-bérlet 18. szám)

Vasárnap d. u.: Flórika szerelme. (Mérsékelt 
helyárakkal.)

Tasáraap este: Luxemburg grófja. (Galetta 
Ferenc vendégjátékával. Rendes hely­
árakkal. Bérletszünetben.)

Métfó :Yaráz8keringő' (Opevutte-repriz. Galetta 
Ferenc vendégjátékával. Rendes hely- 
árakkal Bérletsziinetben)

■*. műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

A sárga keztyű. A Jáaos vitéz szöveg­
írójának, Bakonyi Károly na k egv uj társa­
dalmi drámáját adták Budapesten a Vígszín­
házba* a múlt hónap elején először : Címe 
a Sárga keziyü volt. Izgalmas, érdekfeszitő, 
■odern dráma a Sárga keztyű, amelynek a 
Vígszínházban óriási sikere volt s rövid idő 
alatt megérte már a 25-ik előadás jubileumát, 
•tt a két vezető szeredet Hegedűs Gyula és 
•ombaszögi Frida játszotta, itt ezt a két 
parádés szerepet Taraj Forenctől és Poór 
Lilitől fogjuk láthatni. A nagy személyzetű 
darabban a két főszereplőn kiviil a szinnáz 
egész drámai személyzete játszik. A próbák 
szorgalmasan folynak már a Sárga keztyűr 
bői, amelynek a jövő hét második felében 
lesz a bemutató előadása.

Flórika szerelme és Luxenburg grófja. 
Két előadás lesz vasárnap a mtgyar színház­
ban s mind a két előadás iránt óriási az 
érdeklődés. Délután 3 órakor Moldován 
•ergely kitűnő népszínművét, a Flórika sze­
relmed adják eleső helyárakkal, este fél- 
nyolckor pedig a Lehár Luxenburg gról'-já- 
nak lesz a reprize teljesen uj szereposztás­
sal s Galetta Ferenccel a főszerepben. 

Varázskeringő — Galetta Ferenccel.
Rendkívül érdokos Operette-repriz lesz hétfőn 
» színházban. A Varázskericgő fog hosszabb 
pihentetés után szinrekerülni uj szereposztás­
sal s a férfi főszerepben a Galetta Ferenc 
vendégszereplésével.

Egyetem mozgóban: Szombaton, azatt- 
rakeiók királynője, páratlan látványosság, A 
Vörös lámpa ünnepe, kínai dráma, a boxor- 
lizadáa idejéből. Vasárnap, látványos cigány­
dráma, a Tánevaráza, főszerepben, Erna 
Moréna.

Apollo mozgóban: Szombaton artisz- 
tikus filmizinmö, Halott szerelem, főszerep­
ben ^ Erna Moréna. Vasárnap, fantasztikus, 
izgalmas kalandórtört^net, Titkek szövetsége. 
Főszerepben: Lydia Boréíli.

Valutapiac április 21-ón
TŐZSDÉK Lei cseh

kor. márka fran.
frank

svájci
frank líra osztr.

kor.
magy.
kor.

font
sterl. dinár leva lengy.

márka
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27—1922. sz.
Pályázat.

A tasnádi orth. izr. hitközség egy jó
rr^sn ^5n D"2i »nöie

azonnal betöltendő metszői állásra pályázatot 
hirdet. Fizetés megegyezés szerint, lakás 
természetben.

Pályázatokban az eddigi működés, 
valamint családi állapot megjelölendő és 3 
ortb. rabbitól a másolatok csatolandók.
Útiköltséget csak a meghívottaknak téritünk 
meg.

Tasnád, 1922. április 6.
Nord Henrik, Fischer Károly,

jegyző. 3680 1 elnök.

Hirdetmény.
Alulirt Statusquo Izr. Hitközség keres 

azonnali belépésre egy 211Í-* jtn 2 fi>2 rL 
ki zeneileg képzett kitűnő előimádkozó, te­
kintélyes orth. rabbiktól f^vjp-val bir és
U — ,C. Le <-W i> I ♦

Járandóságai: szabad lakás kertrésszel, 
fél schechita, szokásos mellékjövedelmek és 
megállapodás szerinti fizetés.

Előnyben részesül, ki a hitk. jegyző- 
séget és az elemi iskola hitoktatáat végezni 
képes, melyekért külön fizetünk. Úti költsé­
get csak a meghívottaknak térítünk meg.

Okmánymásolatekkal felszerelt, kort, 
családi és működési adatokat nemkülönben 
fizetési igényeket feltüntető pályázatokat leg­
később 1922. május hó 7-ig kérünk.

Dóvá, 1922. április hó 10.
Statusquo ante Izr. Hitközség.

Blum Zsigmond, 
elnök.

Fabrica prima §i cea mai maré de 
articlu de lux de piele si de eufári ín 
Románia-Mare, Satu-Maré, Gubasin. 
Telefon Nr. 6. Adresá telcgraficá : 
oooo Bőrdiszmiigyár Satu maré. oooo

Bőráru Ipari Részvénytársaság,
Nagy-Románia első és legnagyobb bőr­
díszmű és bőröndárugyára. Satu-Maré 
(Szatmár), Gubaszin. Telefon: 6. Táv-
irati cim : Bőrdiszmiigyár Satumare.

Kepes Elek orvosi kötszerész
Oradea-Mare, Sas- passage

Ajánlja saját készitméngü sérvkötőit, haskötőit stb. 
Női és férfi óvszerek nagyraktára ooooo

%%

Ujraioncsorozás! Ftnctakrők gyártásai ;;;

Péchy és Társa

I Modern üvegcsiszoló és tükörárugyár
üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu­
cinus-ti,) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 1331

KÉRJEN ÁR AJÁNL ATOTl

GRÜNWALD-UVEGCSISZOLDA
ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT

j ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16
Tüköruveg megérkezett! ■ és bútorüvegek minden

‘I méret és modell szerint készülnek
; Ujrafoncsorozás Ilii

cü Finntükrök raktára I I I

GUTHÁ.E

Satu-More (Szatmár-HÉmeti)
Gyárt és szállít t 3080-1
Parafadugót, pléhkoron,adugó t, fadugót, sta- 
niolüvcgkupakot, capaeli n-folyadékot, üveg- 
cinakét hordólemeze xet, facsapot, kénlapot, 
gelatinet, rizahólyagot, acélblombát, parafa­
talpat (cipőbetét), parafatáblákat, „Berolina“ 
vagy „Bírói“-keféket, filtrirgépékét, asbesz- 
tet, gumitömlőket, borszivattyukat, pezsgős- 
drótháló-lemezt és agrafot, cognacos üvegek­
hez raffiahálőt, szivacsot, ónozott tubusokat, 
pléhdobozokat, szőrődugőkat [Sprilzkorke]. 
demionokat [fonott kosárüveg, valamennyi 
pincészet! cikkeket és gépeket a legolcsóbb 

napi árban.
Kérjen árajánlatot!

N agyincnoyíeégé lámpáivá, «6% 
táblád vég, kar'sbaál pofcellás is
Díímáv-féle lámpáié« érkesstt«.

Deutsch B. I.
üveg és porceliÁn sä^Y“ 
kereskedés réatrvéayíám:'-^

Oradea-ítlare — Nagyváradi 
Str. Nícolaejorga (▼. Zőldía-«.) 4,

TELEFON 71.
1311

Pontos és szolid kiszolgálás.

Fregoü Ragián
gumiköppeny 

1330 divatöltöny

Mwm M.
cégnél,

Cluj , Fiata Unirii 
(Főtér)

fllüköszörüs, késes, 
műszerész
GB szakmába vágó 

munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

BajzágőMMon
Cluj, Misl-ntca 5.

Óvár.)

Minden házban fontos!
Az egészség érdeké­
ben nélkülözhetetlen
párnától!-, nafta-, lószőr- és gppja-

tisztitása, melyei gőzerőre 
1213 és vegytisztitásra beren­

dezett műhelyemben
gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol­
lat. Mérsékelt árak!
Szolid kiszolgálás!

Stern Salamon 
Kossuth L.-u. 10.
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SPORT
a vasárnapi merhőzesBh 

bírái
A kolozsvári kerületi sportszövetség 

Bírák Bizottsága e^iitörtökön este tar­
tott ülésén, az április 23-án eldöntésre 
kerülő bajnoki- és dijmérkőzések veze­
tésére a következő szövetségi bírákat 
küldte ki:

Kispálya:
Délelőtt 9 órakor Haggíbbor Ifj.— 

KAC ifj. Biró: 
Vatianu Sabin 
(Universitatea).

Délelőtt 11 órakor CFR ifj.—Victoria 
' ifj. Biró: Petrán 

Sándor (KAC).
Délután 1 órakor Universitatea II.— 

Victoria II. szöv. 
dij. Biró • Vida 
Andor (e. k.).

Délután 3 órakor KKASE II.—Hag- 
gibbor II. szöv. 
dij. Biró: Nagy 
Ádám (Kac). Nagy 
Ádám kiküldetése 
még nem végle­
ges, miután a 
NAG—Egyetértés 
bajnoki mérkőzés 
vezetésére is fel­
kérték.

Nagypálya:
Délelőtt 9 órakor CFR II—KMTE II 

szöv. dij. Biró: 
Mezei Géza (Hag- 
gibbor).

Délután 3 órakor MIK—Viktoria I.
o. bajnoki. Biró: 
Czinczár Imre 
(Haggíbbor).

Délután i órakor Haggíbbor—KAC
I. oszt. bajnoki. 
Szika János (Ki­
nizsi).

Marosvásárhely: Universitatea— 
MMTE I. oszt. baj­
noki. Biró: Ador­
ján Ödön.-

Dés: TSC—Unió II. o.
bajnoki. Biró: 
Haas Erich (Uni­
versitatea). Haas 
Erich kiküldetése 
sem végleges még, 
miután a nagy­
szebeni NSE— I 
Olympia bajnoki 
mérkőzés vezeté­
sére is felkérték. 

Concordia- KMTE
II. oszt. bajnoki. 
Biró: Grimm Kál­
mán (CFR). 
Törekvés — CCFR 
komb. Barátságos. 
Biró: KopecAiy 
Károly (TSC).

Labdarúgás
A Haggíbbor Temesvárt. A. Hag- 

gibbor első csapata, — amennyiben a 
május 7-ére kisorsolt CCFR elleni baj­
noki mérkőzését sikerül elhalasztatni — 
május 7-én barátságos mérkőzést tart 
Temesvárt a Kinizsi csapatával.

Sugár Andor, a Haggíbbor kapusa, 
orvosi tilalom következtében hosszas 
ideig nem vehet részt csapata mérkő­
zésein. Helyettese Rosenfeld, az ifjú­
sági csapat kitűnő goal-keppere lesz.

A Haggibbor-pálya Rt. alakuló 
gyűlése. A Haggíbbor Sport-Egylet el­
nöksége felkéri az összes ivtartókat, va­
lamint mindazokat, akik a lét-, sitendő 
Haggibbor-pálya ügyében tevékenyked­
tek, hogy április 25-én, kedden este fél 
9 órakor a Park-kávéház külön termé­
ken tartandó értekezletén okvetlenül 
megjelenni szíveskedjenek. Az értekez­
let Itárgya a Haggibbor-pályaépitő rész­
vénytársaság alakuló gyűlésének előké­
szítése, miért is a Haggíbbor elnöksége 
felkéri az ivtartókat, hogy a részvény­
jegyzési iveket, valamint az elszámolá­
sokat feltétlenül magukkal hozni szíves­
kedjenek.

Megsérült futballisták. A maros- 
vásárhelyi MTK két főerőssége: Rácz 
és Glanzmann, a legutóbbi tréningen

súlyos sérüléseket szenvedtek és Így az 
április 23-iki Vietoria elleni bajnoki 
mérkőzésen nem vehetnek részt, ami a 
Victoria győzelmi esélyeit nagyban 
neveli.

A fegyelmi bizottság humora. A
kolozsvári játókfegyelmet ellenőrző 
bizottság legutóbbi döntései már nem 
is hatnak a meglepetések erejével, de 
jóleső mosolyt fakasztanak a labda­
rúgás szabályokat ismerő híveinek 
körében. Az egyébként is hiányos 
összetételű bizottság működését alapjá­
ban bénította meg Koncz Rudolf elnök­
nek rövid időre való eltávozása Kolozs­
várról, dr. Lencutia, a bizottság egyik 
tagja pedig még egyetlen ülésen sem 
tartotta érdemesnek megjelenésével elő­
segíteni a bizottság nehéz munkáját. 
Jordáky Lajos mint a bizottság elő­
adója nem bir szavazati joggal, Grimm 
Kálmán és Placsintár Lukács pedig 
rendesen ellentétes álláspontot foglal­
nak el. A jelenlegi hiányos és zavaros 
rendszer eredménye, hogy dr. Morar 
Teofillal, a Victor! intézőjével “szemben 
az emlékezetes Haggíbbor—Vietoria 
bajnoki mérkőzéséből kifolyólag a mai 
napig sem járt el a bizottság; nem 
emelte fel tiltakozó szavát a felfüggesz­
tett játékosok játékengedélyével szem­
ben : Takács György CFR játékost a 
bíró súlyos megsértése miatt csak két 
hónapi felfüggesztéssel büntette és 
tiltakozás nélkül tudomásul vette neve­
zettnek a serlegmérkőzéseken való 
szereplését, nem tett lépéseket a 
serlegmérkőzéseken illuminált állapot­
ban játszó futballisták ellen és hogy 
intézkedései bohózattémának is meg­
felelők legyenek: a bírót reprodukál- 
hatatlanul megsértő és fenyegető Maksay, 
Istvánffy és Komáromi Victoria-játé- 
kosoknak az április 23-iki bajnoki 
mérkőzésen való szerepeltetéséhez is 
hozzájárult. A magunk részéről már 
csodálkozni sem tudunk a fegyelmi 
bizottság sorozatos baklövésein, de 
komoly szavunk van a bizottság elnöké­
hez : „Rudi! Gyere haza, minden meg 
lesz bocsátva !“

Cukor, kávé, Frank, Beck, kókusz, 
ecet, bor, szilvapálinka és minden­
nemű húsvéti fűszer jutányos arban 

kapható. 1321

Rosenzweig Antal
Cluj, Piata Mihaiu Viteazul 38. 

Telefon 4—36.

„6 LOB US“ Fa- és fémipar
Faragó, Vas, Lobstein, Orastie. 
Telefon: 34. Sürgönyeim : Globus.

Faipari osztálya készít: Gyógysze­
részeknek, vegyi- és cukorka gyárak­
nak gyógyszerészeti és ipari fado­
bozokat. — Elvállal: Mindennemű 
famegmunkálásokat az építkezési, 
bútor- és faesztergaiparból .darab­
áruban és tömegben.

Fémipari osztálya elvállal: Minden­
nemű ipari- és mezőgazdasági gépek 
javítását, gépalkatrészek elkészítését, 
építkezések vasalási munkáit, bádog- 
stanc tömegcikkek gyártását, min­
dennemű bádog és mülakatos mun­
kákat, szivattyúknak készítését, 
mindennemű szereléseket. 3451-1

apróhirdetések
afa ■*« ara 1 let - Vastagabb betűvel lel. 

fceflitteebb apróhirdetés éra 10 lel.

Órás és ékszerész üzlet teljes berendezés­
sel, szerszámmal, fourniturával és áruval jé 
forgalmú vidéki városban eladó. Ajánlatokat 
„lövő“ jeligére e lap kiadójába kérek. 3677-1

Románul, németül és magyarul perfekt« 
tudó, irodai munkában verzátus hölgy képes­
ségeinek megfelelő állást keres. Cím »Kitűnő 
munkaerő* jelige alatt a kiadóhivatalban 
megtudható.

Két szoba, konyha, előszoba, pince és pad­
lásból álló utca-', modern, parkettes, föld­
szintes, a kolozsvári Főtér közelében lévé 
lakásomat becserélném ehhez hasonló, más 
helyen fekvő lakással. Az ügy lakáshivatali 
része gyorsan bonyolittatnék le. Cim az Uj 
Kelet kiadóhivatalában. »Jó lakás* jelige 
alatt megtudható. _______________

Bármi elfogadható áron, azonnal be­
költözhető 3 szobás, fürdőszobás ház, 
lakásberendezés, villanyhajtásu malom 
és 1 holdas gyümölcsös eladó, esetleg 
hosszabb időre bérbeadó. Értekezhetni 
György falvi-utca 42. 3682.-1

Festék áruk
Falzöld, smaragdzöld, pompej- 
vörös, veuyigefekete, okker, sa­
tinober, ultramarin, vaspor. Ana- 
lin festékek Meister Lucius féle. 
Salétrom, salycil, caceomassa, 
cacaovaj állandóan raktáron.
LÉb Fivérei*. Cluj, Telefon széni 471.

Becskor, mosótaip, íeiíSMr és árijgyártóblgak
6V*odó*o nagy Srtizíet kicsinyben de nagyban, tegol- 
aíbb árak wcÚiH, — Vidéki jacgrendeléeeket ki* peata- 
SWHingokbsn is cMkSiiők, — Jelenlegi telp ís boakor

65—70 lei. - eag<yilé$e!r.él 3 tzézalék kedvez 
sséng. SAíftSOS BORGYÁR, Gyeiiagyii-atca 1 - 
Geersirr. rsktírial zseniben YeUíOnl gyts 3-67

Felelős szerkesztő í MARTON EPSNÓ 
Kiadó i KADIMA kiadóvállalat r.-t
Előfizetési ár havonként.......... 35 lei
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni

Hirdessen az UJ KELET-ben!

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Herkovits Jenő
férfi szabót sír. Baba Novae (Beth- 
len-u.) 10., ahol be!- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak, ooo

Pontos kiszolgálás, 1337 
Szolid és olcsó árak!

Szalámit postán
utánvét mellett pontosan szállít 1344

Eilte lép 8 E szalámigyára
Cluj, Plata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-íér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és kívánatra ingyen.

Aranyosgyéres:

Törd a:

T81SRÜ1 zongora nagpMára
Uj zongorák 

raktáron.

Telefon 419.

^JééééhI
elvállalja úgy angol, mint bécsi szerkezetű zongorák megrongált vagy hiányzó alkat- 
részeinek javítását vagy pótlását* Hangoló megrendelhető. Bariba föikEós-Utca 14.

Mendel Sörfőzde is Kereshedelini Hésznlnylórs. forda.
Fióktelep Huj.

falta Dnrobantilor (sóit Hoiutd-utia) 11. szám. 

Gyártja a legjobb söröket!
Közkedvelt gyártmánya:

ÜÜ2S22 Koronasör
Különlegessége:

dupla malatas
Glória-tápsör
a közönség legkedveltebb italai, mindenütt kaphatók. Lerakatok az ország 

minden jelentékenyebb helységében. 3668-1

Feuerstein és Löwi
textil, kötött és rövidáruház
Cluj, Str. Reg. Alaria 12.

ÉpittBífih figplmébs!
Oltott, oltatlan

; m"
valamint cement és gipsz kilón­
ként, mázsánként és vagontéte­

lekben legolcsóbban a

CALCIT-MOVER RT.-
nál, Fellegvár!-ut 9. sz. alatt sze­
rezhetők be. Megrendelések tele­
fon utján is leadhatók. Telef. 1106.

szí tlszepimgjáp
,».tatai flapFHLl

Gyárt és állandó rak' ;r mindenféle
ékszerárukban. Vállal rílííáns mun­
kákat. javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben. 
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13. — Sürgönyeim:
„Juvsere Clui“ 1273

Rendelje meg húsvéti tüzifaszük- 
"ségletét már most, mert csak így 

számíthat pontos szállításra.
Elsőrendű aprított

bükkhasáb.. .. q- ként L 28' 
Elsőrendű aprított

tölgy hasáb.... , » 26*
Elsőrendű bükk­

hasáb ölenként „ ,420*—
azonnal házhoz szállít

Grön-fatelep
Árpád-ut 40. 3G08-1 Telefon 75Ö.

I Telefon 494. Engross.

Figyelem!
10Val

Iliiül ■ Illllllt,
miint minden e szakmában vágó 
cégek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon­
nal lesz kiszolgálva. Megnem- 

fdelő árukat visszaveszek.

HOGY ÁRUHÁZ CLU3,
(volt Széchenyi áruház) 

Kötött, rövid, papír, norinbergi 
és háztartási nagy kereskedés.

5zerkesztősj 
aivatal és i

C*ol-Kolotsvftr,
L Pop,- BrBS< 

Az Uj Kelet
Szerkesztősig —
Kiadóhivatal -|
Nyomda --------
Héber osztály —I 
it. N. Sz. ----I

* kéziratok ki 
rzcrkesztöségoej 
dők. - Kézírd 
adunk vissza éj 

hetünk

V. évfolyl

Csi
A potii 
Jegyén 
tíkaitá 
kövein

A németi 
Génuában ej 
vége az ügyi 
zése átcsapj 
főváros him 
gyalja a dől 
ilyen izgaloj 
Génuában I 
meg kellett I 
véleménye d 
vállalták vj 
Európa akaj 
tolták ezt aj 
Párisban t<j 
németek ellj 
ződés ellen 
egész világ 
jelentette, 
első dolga 
íraneia gs 
más szóvá 
Anglia és 
metország 
retné, ha ez 
nemcsak 
natkoznék, 
mert a néni 
vétség elsl 
ország s a ] 
ron álliíólaj 

PoinearJ 
szövetségesj 
fog eljárni J 
kellenek: 9 
ségesek. Pl 
jelenti, hog 
nem sikert 
ország mi 
sikrakelni j 
és annak! 
ellen. A írj 
talos infora 
bővíti azz 
akkor is h 
És ez az 
lehetséges,! 
a franciák I 
pedig ügyi 
háborúra il 

A rémi 
pant Eatásl 
arról száll 
államai: 1 
Jugoszláv i| 
iamok az j 
tak, hogy] 
akarnak kj 
aminőt Ná 
tant zavarj 
ellenakciói 

A szövi 
mokkái fel 
ban lépni 
oroszok kJ 
Közben ni 
met válási 
godtabb Iq 
Rathen au [ 
den robbl 
sehogy a 
gukra ing! 
godt iónul 
ben fordul 
német jea 
francia inj 
mészetes 
rózsavízzel

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár,


